

ਨਵੰਬਰ/ November 2024  
ਸਾਲ/ Year 09  
ਅੰਕ/ Edition 08  
ਕੁੱਲ ਸਫੇ/ Total Page 20



ਦਿਲਚਸਪ ਅਤੇ ਗਿਆਨ ਭਰਪੂਰ ਸਮੱਗਰੀ ਲਈ

# ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ

**'Mehak Watan Di Live'** ● ਲਾਈਵ

Regd Office:  
1195, Ajit Nagar Moga  
Pin: 142 001 (Punjab) INDIA

ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ \* ਉੱਪ ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ (ਆਨਰੇਰੀ): ਭਾਗਵੰਤੀ ਪੁਰਬਾ

Regd No. PUNPN 04016 \* Helpline: 9988-92-9988 E-mail: mehakwattandi@rediffmail.com www.mehakwatandilive.com

## facebook

www.facebook/mehakwatandilive

ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ ਦੀਆਂ ਖ਼ਬਰਾਂ ਅਤੇ ਲੇਖਾਂ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਡੇ ਫੇਸਬੁੱਕ ਪੇਜ ਉੱਤੇ ਵੀ ਲਾਗਇਨ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ।

ਦੋਸ਼, ਵਿਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਤਾਜ਼ੀਆਂ ਖ਼ਬਰਾਂ ਆਨਲਾਈਨ ਪੜ੍ਹਨ ਲਈ ਕਲਿੱਕ ਕਰੋ

www.mehakwatandilive.com

## ਅੰਦਰ ਪੜ੍ਹੋ

- \* ਸਿੰਦਰੀ ਦਾ ਹਰ ਪਲ ਸਾਨੂੰ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਦਾਤ ਸਮਝ ਕੇ ਜਿਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ -ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਚੰਦਪੁਰਾਣਾ
  - \* ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਫਾਉਂਡੇਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਬਾਬਾ ਰੇਖਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣਾ ਨੂੰ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ ਟੂਰ ਲਈ ਸ਼ੁੱਭ ਵਿਦਾਇਗੀ
  - \* ਧੰਨ ਧੰਨ ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜੇ ਸਰੋਪੀ ਵੈਦ ਬਾਬਾ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਹੋਣ ਹੋਇਆ ਵਿਸ਼ਾਲ ਸਮਾਗਮ
- ਭਾਈ ਲਾਲੇ ਜੀ ਦੀ ਕਿਰਪਤ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਹਾਣੀ
- ਅੱਜਾਰਾ ਦੀ ਗੁਫਤ-ਗੁ**  
(ਲੇਖਕ: ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ ਚੌਛੇ)

ਖ਼ਬਰਾਂ ਅਤੇ ਰਚਨਾਵਾਂ ਭੇਜਣ ਵਾਸਤੇ ਈ-ਮੇਲ  
chief\_editor@mehakwatandilive.com  
mehakwattandi@rediffmail.com



‘ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ’ ਬਿਠਿਰੇ ਵੱਲੋਂ ਦੇਸ਼ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ!

ਸ਼੍ਰੀਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਮਿਟੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਠ ਰੋਯਾ॥



ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ  
ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ  
ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ  
ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅੰਕ !





**ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ !**



ਵੱਲੋਂ: ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਥਿਓਰੋ) Help Line: 9988-92-9988



ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ

ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ  
ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਅਤੇ  
ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ  
ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!

**ਆਸ਼ੀਰਵਾਦ**  
**With Blessing of**



**ਮਾਤਾ ਗੁਜਰੀ ਜੀ**

*With Best Wishes From:*



**ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** **ਭਾਗਵੰਤੀ ਪੁਰਬਾ**  
(ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ) (ਆਨਰੇਰੀ ਉਪ-ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ)



**ਸੁਖਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵਾਲੀਆ**  
ਇੰਚਾਰਜ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗ ਵਿਭਾਗ



**ਗੁਰਮੇਵਰ ਸਿੰਘ ਕੈਨੇਡਾ**  
ਸੰਪਾਦਕ ਕੈਨੇਡਾ ਐਡੀਸ਼ਨ



**ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਖੋਸਾ**  
ਸਹਿ ਸੰਪਾਦਕ

\* ਮਾਸਿਕ ਪੰਜਾਬੀ ਮੈਗਜ਼ੀਨ \* ਵੈਬ ਟੀ.ਵੀ ਚੈਨਲ  
\* ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਆਨਲਾਈਨ ਪੰਜਾਬੀ ਅਖਬਾਰ



**Help Line: 9988-92-9988**

**www.mehakwatandilive.com**



**ਸੰਪਾਦਕ ਦੀ ਕਲਮ 'ਚੋਂ...**  
ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ - ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ  
**ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ!**

ਐਤਕੀ ਅਸੀਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦਾ 556ਵਾਂ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਮਨਾ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਵੈਸੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਤਾਂ ਹਰ ਦਿਨ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਦਿਨ ਹੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਅਸੀਂ ਕੁੱਝ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹਾਂ। ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਦਿਵਸ ਦਾ ਦਿਨ ਇਸ ਕਰਕੇ ਖਾਸ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਜੋ ਕ੍ਰਿਸਟਾਚਾਰ ਅਤੇ ਅੰਤਿਆਚਾਰ ਦੀ ਧੁੰਦ ਫੈਲੀ ਹੋਈ ਸੀ ਉਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਸਤਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਮਿਟੀ ਧੁੰਪ ਜਗ ਚਾਨਣ ਹੋਆ॥

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਮੁਢਲੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਸਭ ਸਿੱਖ ਸੰਗਤ ਜਾਣੂ ਹੈ। ਮੁੱਖ ਤੌਰ ਤੇ ਜਾਣੀਏ ਤਾਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਕੱਤਕ ਦੀ ਪੂਰਨਮਾਸ਼ੀ (15 ਅਪ੍ਰੈਲ 1469) ਨੂੰ ਲਾਹੌਰ ਨੇੜੇ ਰਾਇ ਭੋਇ ਦੀ ਤਲਵੰਡੀ (ਹੁਣ ਨਨਕਾਣਾ ਸਾਹਿਬ, ਪਾਕਿਸਤਾਨ) ਵਿਖੇ ਪਿਤਾ ਕਲਿਆਣ ਚੰਦ ਦਾਸ ਬੇਦੀ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਤ੍ਰਿਪਤਾ ਦੇ ਘਰ ਹਿੰਦੂ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਪੂਲੋਕ ਗਮਨ 22 ਸਤੰਬਰ 1539 (70 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਵਿੱਚ) ਕਰਤਾਰਪੁਰ (ਲਾਹੌਰ, ਪਾਕਿ-ਸਤਾਨ) ਵਿਖੇ। ਧਰਮ ਪਤਨੀ ਮਾਤਾ ਸੁਲੱਖਣੀ ਜੀ, ਬੱਚੇ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਤੇ ਲਖਮੀ ਦਾਸ ਜੀ, ਭੈਣ ਬੇਬੇ ਨਾਨਕੀ ਜੀ ਸਨ। ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਪੱਕੇ ਸਾਥੀ ਭਾਈ ਬਾਲਾ ਅਤੇ ਭਾਈ ਮਰਦਾਨਾ ਜੀ ਸੀ।

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀਆਂ ਮੁੱਖ ਬਾਣੀਆਂ ਜਪੁਜੀ ਸਾਹਿਬ, ਆਸਾ ਦੀ ਵਾਰ ਤੇ ਸਿੱਧ ਗੋਸ਼ਟ ਹਨ। ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੂੰ ਅਫ਼ਗ਼ਾਨਿਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਪੀਰ ਬਾਲਗ਼ਦਾਨ, ਸ੍ਰੀ ਲੰਕਾ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕਚਰਿਆਯਾ, ਤਿੱਬਤ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਲਾਮ, ਸਿੱਕਮ ਅਤੇ ਭੂਟਾਨ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ ਚਿਨਪੋਚ, ਨੇਪਾਲ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਚਿਸਿ, ਇਰਾਕ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਪੀਰ, ਸਾਊਦੀ ਅਰਬ ਵਿੱਚ ਵਾਲੀ ਹਿੰਦੀ, ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਵਾਲੀ, ਰੂਸ ਵਿੱਚ ਨਾਨਕ ਕਦਮਦਾਰ, ਚੀਨ ਵਿੱਚ ਬਾਬਾ ਫੂਸਾ ਦੇ ਨਾਮ ਨਾਲ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਮੋਢੀ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਨੂੰ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਕਿਹਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਕੋਈ ਅਤਿ ਕਥਨੀ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਬਚਪਨ ਵਿੱਚ ਜਨੇਊ ਪਾਉਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰਨਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪਾਖੰਡ ਵਾਦ ਨੂੰ ਤਿਆਗ ਕਰਨ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜੀਵਨ ਭਰ ਅਧਿਆਤਮਿਕਤਾ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਤਰਕਸ਼ੀਲਤਾ ਦਾ ਹੋਕਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਰ ਇੱਕ ਗੱਲ ਨੂੰ ਦਲੀਲ ਦੇ ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਹੈ ਚਾਹੇ ਗੰਗਾ ਤੇ ਖੜੂ ਕੇ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਖੇਤਾਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣ ਦੇ ਗੱਲ ਕਹੀ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਮੱਕਾ ਵਿਖੇ ਪਿੱਠ ਕਰਕੇ ਖੜੂ ਜਾਣ ਦੀ ਗੱਲ ਹੋਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਜੁਲਮ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਆਵਾਜ਼ ਉਠਾਈ ਹੈ ਉਹ ਚਾਹੇ ਬਾਬਰ ਨੂੰ ਜਾਲਮ ਕਹਿਣ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੋਵੇ ਇਸ ਬਾਰੇ ਰੱਬ ਨੂੰ ਉਲਾਮਾ ਦਿੱਤਾ

‘ਏਤੀ ਮਾਰ ਪਈ ਕਰਲਾਣੇ ਤੈਂ ਕੀ ਦਰਦੁ ਨ ਆਇਆ’  
ਜਾਂ ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਤੇ ਹੋ ਰਹੇ ਜੁਲਮਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਹੋਵੇ ਤਾਂ  
ਸੋ ਕਿਉ ਮੰਦਾ ਆਖੀਐ ਜਿਤੁ ਜੰਮਹਿ ਰਾਜਾਨ॥  
ਰਾਹੀਂ ਆਪਣਾ ਪੱਖ ਰੱਖਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਾਰੀ ਉਮਰ ਗਿਆਨ ਹਾਸਿਲ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸਾਰੀ ਦੁਨੀਆਂ ਨੂੰ ਵੰਡੀਆ। ਇਸੇ ਕਾਰਨ ਚਾਰੇ ਦਿਸ਼ਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਏਸ਼ੀਆ ਭਰ ਵਿੱਚ ਦੂਰ-ਦੂਰ ਤੱਕ ਯਾਤਰਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਓਅੰਕਾਰ (ੴ) ‘ਇਕ ਰੱਬ’ ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਯਾਤਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਉਦਾਸੀਆਂ ਦੇ ਨਾਮ ਨਾਲ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਗਿਆਨ ਕਾਰਨ ਉਹ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਸਾਲਾਂ ਬਾਰੇ ਪਹਿਲਾ ਹੀ ਦੱਸ ਗਏ ਸਨ ਜੋ ਵਿਗਿਆਨ ਹੁਣ ਖੋਜ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਨੇ ਹੁਣ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਧਰਤੀ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵੀ ਹੋਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਧਰਤੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਸੀ

ਧਰਤੀ ਹੋਰ ਪਰੈ ਹੋਰ ਹੋਰੁ ॥ ਤਿਸ ਤੇ ਭਾਰੁ ਤਲੈ ਕਵਣੁ ਜੋਰੁ ॥  
ਸੋ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਦਿਵਸ ਤੇ ਪ੍ਰਣ ਕਰੀਏ ਕਿ ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ‘ਵੰਡ ਛਕੋ, ਕਿਰਤ ਕਰੋ, ਨਾਮ ਜਪੋ ਵੰਡ ਛਕੋ: ਦੂਜਿਆਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰੋ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ। ਕਿਰਤ ਕਰੋ: ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਜਾਂ ਧੋਖਾਧੜੀ ਦੇ ਈਮਾਨਦਾਰੀ ਨਾਲ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਵਿੱਚ ਕਮਾਉਣਾ। ਨਾਮ ਜਪੋ: ਮਨੁੱਖ ਦੀਆਂ ਪੰਜ ਕਮਜ਼ੋਰੀਆਂ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੇ ਨਾਮ ਦਾ ਸਿਮਰਨ ਕਰਨਾ’ ਨੂੰ ਅਪਣਾਈਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਖਿਆਵਾਂ ਤੇ ਚੱਲਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰੀਏ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਬਾਣੀ ਦੇ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਇੱਕ ਸੁੰਦਰ ਅਤੇ ਸੱਭਿਅਕ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਹੋ ਸਕੇ।

- ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ

International ਦਿਲਚਸਪ ਅਤੇ ਗਿਆਨ ਭਰਪੂਰ ਸਮੱਗਰੀ ਲਈ  
**ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ**  
**'Mehak Watan Di Live' ਲਾਈਵ**  
Titel Regd No. PUNPUN 04016 Year 9 Edition 08 Issue Date 10-11-2024

ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ : ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ	
ਉੱਪ-ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ (ਆਨਰੇਰੀ) : ਭਾਗਵੰਤੀ ਪੁਰਬਾ	
ਇੰਚਾਰਜ ਪ੍ਰੋਟਿੰਗ ਵਿਭਾਗ : ਸੁਖਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵਾਲੀਆ	
ਸਹਿ ਸੰਪਾਦਕ : ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਖੋਸਾ (ਕੈਨੇਡਾ)	
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ (ਸਰੀ, ਕੈਨੇਡਾ) : ਗੁਰਮੇਵਕ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ	
ਮੁੱਖ ਸਲਾਹਕਾਰ : ਬਾਬਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਲੋਹਾਰਾ	
ਸਾਹਿਤਕ ਸਲਾਹਕਾਰ : ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ ਬੋਢੇ	
ਫੋਟੋ ਐਡੀਟਰ : (ਵਲੰਟੀਅਰ): ਏਕਮਜੋਤ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ	
ਵੀਡੀਓ ਐਡੀਟਰ : (ਵਲੰਟੀਅਰ) ਉਮੰਗਦੀਪ ਕੌਰ ਪੁਰਬਾ	
ਪ੍ਰੈਸ ਫੋਟੋ ਗ੍ਰਾਫਰ : ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ	

**GURU NANAK LIBRARY**

ਓਨਲਾਈਨ ਫਾਰਮ    ਏਡਮਿਸ਼ਨ ਫਾਰਮ    ਰਿਜਲਟ  
ਪਾਸਪੋਰਟ    ਪੈਨ ਕਾਰਡ    ਲੈਸਿਨੇਸ਼ਨ

ਯਹਾਂ ਪਰ ਸਮੀ ਪ੍ਰਕਾਰ ਕੇ Competition ਸੇ Related Books  
ਮਾਰਕਿਟ ਸੇ ਸਰਤੇ ਰੇਟੀਂ ਪਰ ਮਿਲਤੀ ਹੈ।

ਯਹਾਂ ਪਰ IGNOU, ਕੇ ਸਮੀ ਪ੍ਰਕਾਰ  
ਕੇ ਫਾਰਮ ਮਣਕੇ ਕੀ ਸੁਵਿਧਾ ਹੈ।

onlinesolution811@gmail.com

ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਨੋਟ : 1. 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਪੇਪਰ ਵਿੱਚ ਛਪਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਨਾਮ ਅਤੇ ਸਥਾਨ ਫਰਜ਼ੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਜਿਉਂਦੇ ਜਾਂ ਮਰ ਚੁੱਕੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨਾਲ ਮਿਲ ਜਾਣ ਤਾਂ ਇਹ ਇੱਕ ਸੰਯੋਗ ਹੀ ਸਮਝਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਦਾਰਾ ਇਸ ਦਾ ਕਿਸੇ ਪੱਖੋਂ ਵੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। 2. 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਸਿਰਫ ਪੰਜਾਬੀ ਪੇਪਰ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀ ਨਾਲ ਕੋਈ ਸਬੰਧ ਨਹੀਂ ਹੈ। 3. ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਪੇਪਰ ਮੰਗਵਾਉਣ ਲਈ ਆਪਣਾ ਪਤਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੇ ਵੱਡੇ ਅੱਖਰਾਂ ਵਿੱਚ ਲਿਖ ਕੇ ਭੇਜਿਆ ਜਾਵੇ। 4. ਹਰ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦਾ ਚੰਦਾ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ' ਦੇ ਨਾਮ ਤੇ ਭੇਜਿਆ ਜਾਵੇ ਜੋ ਮੋਗਾ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਭੁਗਤਾਉਣ ਯੋਗ ਹੋਵੇ। 5. ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦੇ ਮੋਟਰ ਬਾਰੇ ਅਦਾਰਾ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। 6. 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ' ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹਰ ਕਿਸਮ ਦੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਝਗੜੇ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਸਿਰਫ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅਦਾਲਤ ਮੋਗਾ ਵਿੱਚ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। 7. ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਪੇਪਰ ਦੇ ਸਬੰਧਤ ਮੋਟਰ ਤੇ ਕਿਸੇ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦਾ ਇਤਰਾਜ਼ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਉਹ ਪੇਪਰ ਛਪਣ ਤੋਂ 15 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ -ਅੰਦਰ ਆਪਣੇ ਇਤਰਾਜ਼ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਦਾਰਾ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। 8. ਸੰਪਾਦਕ ਦਾ ਲੇਖਕ ਦੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਹੋਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਲੇਖਕਾਂ ਪ੍ਰਤੀ 1. 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਲਈ ਰਚਨਾਵਾਂ ਭੇਜਣ ਸਮੇਂ ਲੇਖਕਾਂ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਆਪਣੀ ਰਚਨਾ ਤਸਦੀਕ ਕਰਕੇ ਭੇਜਣ ਕਿ ਇਹ ਰਚਨਾ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਮੌਲਿਕ ਰਚਨਾ ਹੈ। 2. ਰਚਨਾਵਾਂ ਭੇਜਦੇ ਸਮੇਂ ਉਸ ਦੀ ਕਾਪੀ ਆਪਣੇ ਕੋਲ ਜ਼ਰੂਰ ਰੱਖ ਲਵੋ, ਰਚਨਾ ਵਾਪਸ ਨਹੀਂ ਭੇਜੀ ਜਾਵੇਗੀ, ਨਾ ਛਪਣਯੋਗ ਰਚਨਾ ਉਸ ਸੁਰਤ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸ ਭੇਜੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਗਰ ਟਿਕਟ ਲੱਗਾ ਅਭਰੇਸ ਕੀਤਾ ਲਿਫਾਫਾ ਨਾਲ ਹੋਵੇਗਾ। 3. ਰਚਨਾਵਾਂ ਪੰਜ ਦੇ ਇਕ ਪਾਸੇ ਸਾਫ ਸਾਫ ਕਰਕੇ ਲਿਖੀਆਂ ਜਾਣ ਜਾਂ ਟਾਈਪ ਕਰਕੇ ਭੇਜੀਆਂ ਜਾਣ ਜਾਂ ਈਮੇਲ ਅਭਰੇਸ 'ਤੇ ਭੇਜੀਆਂ ਜਾਣ। 4. ਕਿਸੇ ਵੀ ਲੇਖਕ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਕੀਮਤ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਟਾਈਟਲ ਡਿਜ਼ਾਈਨਿੰਗ : **WP&S**  
ਮੈਗਜ਼ੀਨ, ਕਿਤਾਬਾਂ, ਪੋਸਟਰ, ਕੈਲੰਡਰ, ਸਕੂਲਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ  
ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ।  
ਮੋ. 98153-78692

ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਨੋਟ  
'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਪੇਪਰ ਸਬੰਧੀ ਹਰ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ  
Help Line: (+91) 9988-92-9988 ਤੇ  
ਸਿਰਫ ਸਵੇਰੇ 10 ਵਜੇ ਤੋਂ ਸ਼ਾਮ 5 ਵਜੇ ਤੱਕ  
ਹੀ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।





# ਧਰਮ ਤੇ ਵਿਰਸਾ

## ਸਤਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਮਿਟੀ ਧੁੰਦੁ ਜਗਿ ਚਾਨਣੁ ਹੋਆ।

ਇਤਿਹਾਸ ਗਵਾਹ ਹੈ ਕਿ ਦਸਵੀਂ ਸਦੀ ਤੋਂ ਸੋਲ੍ਹਵੀਂ ਸਦੀ ਤਕ ਤੇ ਪਿੱਛੋਂ ਵੀ ਭਾਰਤ ਅੰਦਰ ਇਸਲਾਮੀ ਰਾਜ ਦੀ ਧਾਰਮਿਕ ਕੱਟੜਤਾ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੇ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਅਤੇ ਸਮੂਹਿਕ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਕਰਦੀ ਰਹੀ। ਹਿੰਦੂਆਂ ਨੂੰ ਲਾਲਚ ਜਾਂ ਤਲਵਾਰ ਦੇ ਜ਼ੋਰ ਨਾਲ ਮੁਸਲਮਾਨ ਬਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਮੁਸਲਮਾਨ ਹੋਣ ਤੋਂ ਆਕੀ ਹੋਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਕਤਲ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਲਹੂ ਨਾਲ ਦੇਵੀ-ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੇ ਬੁੱਤਾਂ ਨੂੰ ਨਵਾਇਆ ਜਾਂਦਾ। ਮੌਦਰ ਢਾਹ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਥਾਂ 'ਤੇ ਮਸੀਤਾਂ ਉਸਾਰਨੀਆਂ ਆਮ ਵਰਤਾਰਾ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਜਾਤ-ਵੰਡ ਹਿੰਦੂ-ਸਮਾਜ ਦੀ ਏਕਤਾ 'ਤੇ ਕਰਾਰੀ ਸੱਟ ਸਿੱਧ ਹੋ ਰਹੀ ਸੀ।

ਕੱਤਕ ਮਾਹ ਨੂੰ ਨਾਨਕ ! ਨਾਨਕ, ਗੁੰਜਿਆ ਚਾਰ ਚੁਫੇਰੀਂ।  
ਸਗਲੀ ਜੰਤ ਫਿਰੀ ਹਰਿਆਵਲ, ਗਾ ਪ੍ਰਭਾਤ ਦੀ ਫੇਰੀ।  
ਵੰਨ-ਸੁਵੰਨੀ ਸੰਗਤ ਰਲ ਕੇ, ਚਰਨ ਗਰਾਂ ਵਿਚ ਪਾਏ।  
ਨਾਨਕ ! ਨਾਨਕ ਜੱਖੂ ਕਹਿਦਾ, ਸਾਡੇ ਵਿਹੜੇ ਆਏ।  
ਅਜਿਹੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਵਿਚ ਸਤਿਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ 15 ਅਪ੍ਰੈਲ 1469 ਈ. ਨੂੰ ਰਾਏ ਭੋਏ ਦੀ ਤਲਵੰਡੀ ਨਾਂ ਦੇ ਨਗਰ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸ਼ੇਖੂਪੁਰਾ (ਹੁਣ ਪਾਕਿਸਤਾਨ) ਵਿਖੇ ਪਿਤਾ ਮਹਿਤਾ ਕਾਲੂ ਰਾਮ ਤੇ ਮਾਤਾ ਤ੍ਰਿਪਤਾ ਦੇ ਗ੍ਰਹਿ ਵਿਖੇ ਹੋਇਆ। ਅਲੌਕਿਕ ਤੀਖਣ ਬੁੱਧੀ ਸਦਕਾ ਆਪ ਨੇ ਬਚਪਨ ਵਿਚ ਹੀ ਹਿੰਦੀ, ਫਾਰਸੀ ਤੇ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਦਾ ਡੂੰਘਾ ਗਿਆਨ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਆਪ ਦੀ ਤਰਕ-ਭਰਪੂਰ ਬਾਣੀ ਤੇ ਉਪਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਸਵੈਸਿੱਧ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਰਕਤ ਦਾ ਹੀ ਫਲ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਮਾਹੌਲਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਜਾਗਰਤੀ ਅਰੰਭ ਹੋ ਗਈ:

ਸਤਿਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਮਿਟੀ ਧੁੰਦੁ ਜਗਿ ਚਾਨਣੁ ਹੋਆ।  
(ਵਾਰ 1: 27)

ਛੋਟੀ ਉਮਰੇ ਹੀ ਆਪ ਨੇ ਨਿਡਰ ਹੋ ਕੇ ਮਹਾਨ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਕਦਮ ਉਦੋਂ ਚੁਕਿਆ ਜਦੋਂ ਰਵਾਇਤੀ ਜਨੇਊ ਪਹਿਨਣ ਤਾਂ ਸਾਫ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਵਹਿਮਾਂ-ਭਰਮਾਂ ਉਤੇ ਉਸਰੇ ਕਰਮ-ਕਾਂਡ ਦੀ ਨਿਰਾਥਕਤਾ ਪੰਡਤ ਹਰਦਿਆਲ ਸਾਹਮਣੇ ਤਰਕਸ਼ੀਲ ਢੰਗ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ। ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚ ਵੀ ਆਪ ਨੇ ਫੁਰਮਾਇਆ ਹੈ:

ਦਇਆ ਕਪਾਹ ਸੰਤੋਖੁ ਸੁਤੁ ਜਤੁ ਗੰਢੀ ਸਤੁ ਵਟੁ ॥  
ਏਹੁ ਜਨੇਊ ਜੀਆ ਕਾ ਹਈ ਤ ਪਾਠੇ ਘਤੁ ॥  
ਨਾ ਏਹੁ ਤੁਣੈ ਨ ਮਲੁ ਲਗੈ ਨਾ ਏਹੁ ਜਲੈ ਨਾ ਜਾਇ ॥  
ਪੰਨੁ ਸੁ ਮਾਣਸ ਨਾਨਕਾ ਜੋ ਗਲਿ ਚਲੈ ਪਾਇ ॥

(ਪੰਨਾ-471)

ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਵਿਖੇ ਆਪ ਜੀ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਮੋਦੀਖਾਨੇ ਵਿਚ ਮੋਦੀ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨੌਕਰੀ ਮਿਲ ਗਈ। ਉਥੇ ਰਿਸ਼ਵਤਖੋਰਾਂ ਦੀ ਦਾਲ ਨਾ ਗਲਣ ਦਿੱਤੀ ਤੇ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਉਚਿਤ ਢੰਗ ਨਾਲ ਪੂਰੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ। ਫਿਰ ਆਪਣੇ ਬਣਾਏ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਅਨੁਸਾਰ ਨੌਕਰੀ ਛੱਡ ਦਿੱਤੀ। ਸਰਕਾਰ ਵੱਲ ਵਧਦਾ ਸਾਰਾ ਬਕਾਇਆ ਆਪ ਨੇ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਵੰਡ ਦਿੱਤਾ।

ਵੇਈਂ ਨਦੀ (ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਦੇ ਨਾਲ ਵਗਦੀ) 'ਤੇ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਰਨ ਗਏ ਅਤੇ ਅਗਿਆਤ-ਵਾਸ ਹੋ ਗਏ। ਆਪ ਨੇ ਆਪਣੀ ਆਤਮਾ ਦੀ ਆਵਾਜ਼ ਅਰਥਾਤ ਪ੍ਰਭੂ ਦੇ ਹੁਕਮ 'ਤੇ ਅਮਲ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣੇ ਤਨ-ਮਨ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਕਰਨਾ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਕ ਪਾਸੇ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ, ਸੁਪਤਨੀ, ਪੁੱਤਰਾਂ ਤੇ ਹੋਰ ਨਿਕਟਵਰਤੀਆਂ ਦਾ ਪਿਆਰ ਤੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਲੰਮੇ ਤੇ ਕਠਨ ਪੰਧਾਂ ਦਾ ਖਿਆਲ ਸੀ। ਲੋਹੇ ਤੇ ਪੱਥਰ ਨਾਲੋਂ ਕਰੜਾ ਮਨ ਬਣਾ, ਭਾਈ ਮਰਦਾਨੇ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਘਰ ਦੇ ਜੀਆਂ ਤੇ ਸਨੇਹੀਆਂ ਦੇ ਉਦਾਸ ਚਿਹਰਿਆਂ ਨੂੰ ਧਰਵਾਸ ਦੇ, ਲੰਬੇ ਸਫਰਾਂ 'ਤੇ ਅਨਿਸ਼ਚਿਤ ਸਮੇਂ ਲਈ ਚੱਲ ਪਏ। ਸਾਧਾਰਨ ਗ੍ਰਹਿਸਤੀ ਲਈ ਇਹ ਔਕੜਾਂ-ਭਰਪੂਰ ਕੰਮ ਛੱਡਣਾ ਮੌਤ ਸਹੇੜਨ ਤੁਲ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਫਰ-ਸਾਧਨ ਸਰੀਰਕ ਅਤੇ ਸੁਸਤ ਤੇ ਰਾਹ ਖਤਰਨਾਕ ਜੰਗਲੀ ਜਾਨਵਰਾਂ ਨਾਲ ਭਰਪੂਰ ਸਨ। ਪਰ ਆਪ ਨੇ 'ੴ' ਦਾ ਪਰਚਾਰ ਕਰਨਾ ਸੀ। ਉੱਚਾ ਆਚਰਮ, ਤਰਕਸ਼ੀਲਤਾ, ਹਾਜ਼ਰਜਵਾਬੀ, ਸਹਿਣਸ਼ੀਲਤਾ, ਸਮਾਨਤਾ ਭਰਿਆ ਵਿਹਾਰ ਤੇ ਸਲੂਕ, ਸਾਹਿਤਕ ਲਗਨ ਆਦਿ ਆਪ ਦੇ ਕਾਰਗਰ ਪਰਚਾਰ ਦੇ ਸਫਲ ਸਾਧਨ ਸਨ। ਆਪ ਦੀ ਜੀਵਨ-ਤੌਰ ਕਥਨੀ ਅਤੇ ਕਰਨੀ ਦੀ ਸਮਾਨਤਾ 'ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਸੀ।

ਜਹਾਜ਼ ਰਾਹੀਂ ਸਮੁੰਦਰੀ ਸਫਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਲਗਭਗ 10,000 (ਦਸ ਹਜ਼ਾਰ) ਮੀਲ ਸਫਰ ਪੈਦਲ ਕਰਕੇ ਗੁਰਦੇਵ ਨੇ ਮੌਜੂਦਾ ਭਾਰਤ, ਪਾਕਿਸਤਾਨ, ਬੰਗਲਾ ਦੇਸ਼, ਸ਼੍ਰੀਲੰਕਾ, ਅਰਬ, ਫਾਰਸ (ਮੌਜੂਦਾ



ਈਰਾਨ), ਅਫਗਾਨਿਸਤਾਨ ਦੇ ਹਿੰਦੂਆਂ, ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਆਦਿ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕ ਤੀਰਥਾਂ ਤੇ ਵੱਡੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿਚ ਨਿਡਰ ਹੋ ਤਰਕਸ਼ੀਲਤਾ ਸਹਿਤ ਸਫਲ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ। ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਚਿਰਕਾਲ ਤੱਕ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਕਰਨ ਲਈ ਗੁਰੂ ਜੀ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਈ ਸਿੱਖੇ ਅਸਥਾਨਾਂ 'ਤੇ ਅਜਿਹੇ ਅਵਸਰਾਂ 'ਤੇ ਪੁੱਜਦੇ ਜਦ ਲੋਕ ਕਿਸੇ ਮੇਲੇ ਜਾਂ ਤਿਉਹਾਰ ਕਰਕੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਇਕੱਠੇ ਹੋਣ ਅਤੇ ਆਪ ਗੋਸ਼ਟ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਸਥਾਨਕ ਭੇਸ ਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਵਰਤਦੇ।

ਰੱਬੀ ਬਾਣੀ ਦਾ ਅਲਾਪ ਤੇ ਭਾਈ ਮਰਦਾਨੇ ਦੀ ਵਜਦੀ ਰਬਾਬ ਦੀ ਟੁਣਕਾਰ ਪਰਚਾਰ ਵਿਚ ਹੋਰ ਰੰਗ ਭਰਦੇ। ਮੋਨਣਾ ਪਵੇਗਾ ਕਿ ਪ੍ਰਚਾਰ ਖਾਤਰ ਜੰਗਲਾਂ ਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਦੀ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਮੀਲਾਂ ਦਾ ਔਕੜਾਂ-ਭਰਪੂਰ ਸਫਰ ਤੇ ਫੇਰ ਬਹੁਤਾ ਕਰਕੇ ਪੈਦਲ ਬੋਹੱਦ ਔਖਾ ਕੰਮ ਸੀ। ਇਹ ਸਫਰ ਸੰਸਾਰ ਵਿਚ ਸਭ ਯੁਗਾਂ ਵਿਚ ਆਪਣੀ ਮਿਸਾਲ ਆਪ ਹੈ।

ਆਪ ਦੇ ਉਪਦੇਸ਼-ਸਫਰਾਂ ਦਾ ਆਰੰਭ ਭਾਈ ਲਾਲੋ ਤਰਖਾਣ ਦੇ ਘਰ ਤੋਂ ਹੋਇਆ, ਜਿਥੇ ਆਪ ਨੇ ਪਹਿਲੀ ਸੰਗਤ (ਪਰਚਾਰ ਕੇਂਦਰ) ਕਾਇਮ ਕੀਤੀ।

ਬਦਨਾਮ ਸੱਜਣ, ਰਾਹੀਆਂ ਨੂੰ ਮਸੀਤ ਜਾਂ ਮੌਦਰ ਵਿਚ ਸੇਵਾ-ਸੰਭਾਲ ਦਾ ਪੱਜ ਪਾ ਕੇ ਟਿਕਾਉਂਦਾ, ਪਰ ਰਾਤ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਠੱਗੀ ਕਰਦਾ ਤੇ ਕਈਆਂ ਨੂੰ ਕਤਲ ਵੀ ਕਰ ਦੇਂਦਾ। ਗੁਰੂ ਜੀ ਦੇ ਉਪਦੇਸ਼ ਨੇ ਸੱਜਣ ਠੱਗ ਨੂੰ ਸ਼ੇਖ ਸੱਜਣ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ। ਲੁੱਟਿਆ ਤੇ ਵਾਧੂ ਆਪਣਾ ਸਭ ਕੁਝ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਵਿਚ ਵੰਡ, ਭਲਾ ਪੁਰਸ਼ ਬਣ ਗਿਆ। ਹਰੇਕ ਦੀ ਠੀਕ ਸੇਵਾ-ਸੰਭਾਲ ਕਰਨ ਲੱਗ ਪਿਆ।

ਗੁਰੂ ਜੀ ਨੇ ਕੁਰਾਨ ਸ਼ਰੀਫ ਦੇ ਮੁੱਢੀਆਂ ਨੂੰ ਮੱਕੇ ਜਾ ਕੇ ਚੇਤਾ ਕਰਾਇਆ ਕਿ ਰੱਬ ਹਰ ਥਾਂ ਹਰ ਛਿਨ ਮੌਜੂਦ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਰਾਤ ਨੂੰ ਆਪ ਸੁੱਤੇ ਸਿਧ ਕਾਅਬੇ (ਖੁਦਾ ਦੇ ਘਰ) ਵੱਲ ਆਪਣੇ ਮੁਥਾਰਕ ਕਦਮ ਕਰ ਕੇ ਸੁੱਤੇ ਹੋਏ ਸਨ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਕ੍ਰੋਧ ਵੱਸ ਹੋ ਕੇ ਆਪ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ 'ਖੁਦਾ ਦੇ ਘਰ ਵੱਲ ਪੈਰ ਕਰ ਕੇ ਕਿਉਂ ਸੁੱਤਾ ਏ?' ਨਿਰਮਤਾ ਤੇ ਠਰੁੱਠੇ ਨਾਲ ਆਪ ਨੇ ਫੁਰਮਾਇਆ ਕਿ 'ਜਿਧਰ ਰੱਬ ਨਹੀਂ ਓਧਰ ਪੈਰ ਕਰ ਦਿਓ'। ਸਭ ਦੇ ਕਪਾਟ ਖੁੱਲ੍ਹ ਗਏ।

ਪਿੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਲੱਖਾਂ ਕੋਰਾਂ 'ਤੇ ਪਾਣੀ ਪਹੁੰਚਾਉਂਦਿਆਂ ਅਗਿਆਨੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰਦੁਆਰ ਵਿਖੇ ਸ਼ਰਮਸਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਦੋਂ ਹਜੂਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬ (ਪੱਛਮ) ਵੱਲ ਪਾਣੀ ਸੁਟਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਭੈਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ ਜੋ ਕੇਵਲ 250 ਕੋਹ ਦੇ ਫਾਸਲੇ 'ਤੇ ਹੈ ਤੇ ਹੈ, ਵੀ ਇਸੇ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ (ਕਰਮ-ਕਾਂਡੀਆਂ ਨੇ ਨਾ ਮੰਨਿਆ)। ਆਪ ਨੇ ਪੁੱਛਿਆ "ਜੇ 250 ਕੋਹ 'ਤੇ ਪਾਣੀ ਪਹੁੰਚਦਾ ਅਸੰਭਵ ਹੈ ਤਾਂ ਲੱਖਾਂ ਕੋਰਾਂ 'ਤੇ ਤੁਹਾਡਾ ਪਾਣੀ ਕਿਵੇਂ ਪੁੱਜ ਸਕਦਾ ਹੈ?"

ਮਨੋਵਿਗਿਆਨ ਵੀ ਤਾਂ ਇਸ ਸਚਾਈ ਦੀ ਪ੍ਰੋੜਤਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਧਾਰਨਾ ਚੜ੍ਹਦੀ ਕਲਾ ਦਾ ਰੂਪ ਧਾਰ ਕੇ ਹਰ ਜੀਵਨ-ਘੋਲ ਵਿਚ ਸਫਲਤਾ ਬਖਸ਼ਦੀ ਹੈ ਤੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ 'ਤੇ ਵੀ ਉਸ

ਦੀ ਰਜ਼ਾ ਵਿਚ ਰਾਜ਼ੀ ਰਹਿਣ ਦੀ ਤਾਕਤ ਬਖਸ਼ਦੀ ਹੈ:

ਤੇਰਾ ਕੀਆ ਮੀਨਾ ਲਾਗੈ ॥  
ਹਰਿ ਨਾਮੁ ਪਦਾਰਥੁ ਨਾਨਕੁ ਮਾਂਗੈ ॥(ਪੰਨਾ-394)  
ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਪ੍ਰਥਮ ਸਤਿਪੁਰਸ਼ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅਮਲੀ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਮੁੱਚੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਸਮਾਜ-ਸੇਵਾ ਅਥਵਾ ਮਨੁੱਖ ਦੀ ਭਲਾਈ ਦਾ ਸਫਲ ਸਾਧਨ ਦੱਸਿਆ। ਨਾਨਕ ਨਿਰੰਕਾਰੀ ਨੇ ਇਸਤਰੀ ਜਾਤੀ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਦਿੱਤੀ ਜਦ ਕਿ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਉਸ ਨੂੰ ਨਪਿੰਧ ਸਮਝਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ:

ਸੋ ਕਿਉਂ ਮੁੰਦਾ ਆਖੀਐ ਜਿਤੁ ਜੰਮਹਿ ਰਾਜਾਨ ॥(ਪੰਨਾ-473)  
ਨਿਰੰਕਾਰੀ ਬਾਬੇ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਲਾਹਕਾਰ, ਸੇਵਕ ਸਾਥੀ ਭਾਈ ਲਾਲੋ, ਭਾਈ ਮਰਦਾਨਾ, ਭਾਈ ਝੰਡਾ ਬਾਢੀ, ਹੱਸੂ ਲੁਹਾਰ, ਆਦਿ ਅਜਿਹੇ ਬਣਾਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨੀਚ ਸਮਝ ਕੇ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦਾ ਸਮਾਜ ਘਿਰਣਾ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਪਰ ਆਪ ਸਭ ਅਖੌਤੀ ਨੀਚਾਂ ਨੂੰ ਪਿਆਰਦੇ ਤੇ ਸਨਮਾਨਦੇ ਸਨ। ਇਸੇ ਲਈ ਤਾਂ ਫੁਰਮਾਉਂਦੇ ਹਨ:

ਨੀਚਾ ਅੰਦਰਿ ਨੀਚ ਜਾਤਿ ਨੀਚੀ ਹੂ ਅਤਿ ਨੀਚੁ ॥  
ਨਾਨਕੁ ਤਿਨ ਕੈ ਸੰਗਿ ਸਾਥਿ ਵਡਿਆ ਸਿਉ ਕਿਆ ਗੀਸ ॥  
ਜਿਥੈ ਨੀਚ ਸਮਾਲੀਅਨਿ ਤਿਥੈ ਨਦਰਿ ਤੇਰੀ ਬਖਸੀਸ ॥

(ਪੰਨਾ-15)

ਕਾਮ ਕਰੋਧ, ਲੋਭ, ਮੋਹ ਤੇ ਅਹੰਕਾਰ ਵੱਡਿਆਂ-ਵੱਡਿਆਂ ਦੀ ਸ਼ਖਸ਼ੀਅਤ ਨੂੰ ਰੋਲਦੇ ਚਲੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। ਪਰ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਸਰਵਚ ਵਿਅਕਤੀਤਵ ਨੂੰ ਇਹ ਹੱਥ ਨਹੀਂ ਪਾ ਸਕੇ।

ਸੰਗਲਾਦੀਪ (ਮੌਜੂਦਾ ਸ਼੍ਰੀ ਲੰਕਾ) ਦੇ ਦੌਰੇ ਸਮੇਂਰਾਜਾ ਸ਼ਿਵਨਾਭ ਨੇ ਆਪ ਦੀ ਸ਼ਖਸ਼ੀਅਤ ਪਰਖਣ ਲਈ ਆਪ ਪਾਸ ਅਤੀ ਸੁੰਦਰ ਇਸਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਭੇਜਿਆ। ਪਰ ਆਪ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਨਮੋਹਨ ਵਰਤਾਰੇ ਤੋਂ ਉੱਕੇ ਹੀ ਬੇਲਾਗ ਰਹੇ। ਸੋ ਉਹ ਰਾਜਾ ਆਪ ਦਾ ਸਿੱਖ ਬਣ ਗਿਆ।

ਜਦੋਂ ਬਾਬਰ ਦਾ ਜੁਲਮ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਦੇ ਸਮਾਜਕ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਵਲੂੰਪਰ ਰਿਹਾ ਸੀ ਤਾਂ ਆਪ ਨੇ ਮਹਾਨ ਕਰਤਾ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਤ ਹੋ ਅਪਣੱਤ ਭਰਪੂਰ ਗਿਲਾ ਕੀਤਾ:

ਏਤੀ ਮਾਰ ਪਈ ਕਰਲਾਣੇ ਤੈ ਕੀ ਦਰਦੁ ਨਾ ਆਇਆ ॥  
(ਪੰਨਾ-360)

ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਦੀ ਹੁਕਮ-ਅਦੂਲੀ ਉਸ ਸਮੇਂ ਮੌਤ ਸਹੇੜਨ ਤੁਲ ਸਮਝਦੀਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਸੈਦਪੁਰ ਵਿਚ ਬਾਬਰ ਦੇ ਹਮਲੇ ਸਮੇਂ ਹੋਰ ਸ਼ਹਿਰੀਆਂ ਨਾਲ ਆਪ ਵੀ ਕੈਦੀ ਬਣਾਏ ਗਏ। ਆਪ ਨੇ ਹੋਰ ਕੈਦੀਆਂ ਦੀ ਰਿਹਾਇ ਬਗੈਰ ਆਪ ਰਿਹਾਅ ਹੋਣ ਤੋਂ ਨਿਡਰ ਹੋ, ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਆਪ ਦੀ ਸ਼ਖਸ਼ੀਅਤ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੋ ਕੇ ਬਾਬਰ ਨੇ ਆਮ-ਰਿਹਾਈ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦੇ ਦਿੱਤਾ।

ਚਹੁ ਦਿਸ਼ਾਵਾਂ ਚਹੁ ਵਰਨਾਂ ਨੂੰ ਉਪਦੇਸ਼-ਯਾਤਰਾਵਾਂ ਪਿੱਛੋਂ ਆਪ ਆਪਣੇ ਵਸਾਏ ਨਗਰ ਕਰਤਾਰਪੁਰ (ਰਾਵੀ ਨਦੀ ਦੇ ਕੰਢੇ ਸਥਿਤ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿਆਲਕੋਟ (ਪਾਕਿਸਤਾਨ) ਵਿਖੇ ਟਿਕ ਗਏ ਤੇ ਜੀਵਨ-ਨਿਰਬਾਹ ਵਜੋਂ ਕਿਰਸਾਨੀ ਅਰੰਭ ਲਈ। 'ਘਰਿ ਘਰਿ ਅੰਦਰਿ ਪਰਮਸਾਲ' ਅਰਥਾਤ 'ਕਿਰਤ ਕਰੋ, ਨਾਮ ਜਪੋ, ਵੰਡ ਛਕੋ' ਦੇ ਸਿਧਾਂਤ ਉਤੇ ਅਮਲ ਆਪਣੇ ਘਰੋਂ ਹੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ। ਇਥੇ ਹੀ 'ਹੁਕਮਿ ਮੰਨਿਐ ਹੋਵੇ ਪਰਵਾਣੁ' ਦੇ ਆਸ਼ੇ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਭਾਈ ਲਹਿਣਾ ਜੀ ਦੀ ਬੇਮਿਸਾਲ ਆਗਿਆਕਾਰਤਾ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖ ਕੇ, 'ਅੰਗਦ' (ਗੁਰੂ ਜੀ ਦਾ ਆਪਣਾ ਅੰਗ) ਦੀ ਸੰਗਿਆ ਬਖਸ਼ ਕੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਅਧਿਆਤਮਕ ਵਾਰਸ ਬਾਪ ਦਿੱਤਾ।

ਆਪਰ ਦੀ ਲੋਕਪ੍ਰਿਯਤਾ ਇਸ ਸਿਖਰ 'ਤੇ ਜਾ ਪਹੁੰਚੀ ਕਿ ਜਦ ਆਪ ਦੀ ਜੰਤ ਮਹਾਨ ਜੰਤ ਨਾਲ ਇਕ-ਮਿਕ ਹੋ ਗਈ ਤਾਂ ਹਿੰਦੂਆਂ ਨੇ ਸਮਾਧੀ ਅਤੇ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਨੇ ਕਬਰ ਖੜ੍ਹੀ ਕਰ ਲਈ। ਪਰ ਆਪ ਤਾਂ ਨਾ ਹਿੰਦੂ ਸਨ, ਨਾ ਮੁਸਲਮਾਨ। ਪ੍ਰਭੂ ਦੀ ਰਜ਼ਾ ਨੇ ਹੜਾ ਦਾ ਰੂਪ ਧਾਰ ਕੇ ਸਮਾਧ ਤੇ ਕਬਰ ਦੇ ਦੋਵੇਂ ਨਿਸ਼ਾਨ ਮੇਟ ਦਿੱਤੇ। ਆਪ ਵੱਲੋਂ ਮਨੁੱਖ-ਮਾਤਰ ਦੀ ਅਦੁੱਤੀ ਸੇਵਾ ਸਾਰੇ ਜਗਤ ਵਿਚ, ਸਾਰੇ ਸਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬੇਮਿਸਾਲ ਹੈ।

ਕਹਿ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੀਆਂ ਸਰਵ-ਪੱਖੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਮਰਦਿ-ਕਾਮਿਲ (ਸੰਪੂਰਨ ਮਨੁੱਖ) ਹੋਣ ਨੂੰ ਠੀਕ ਮਾਨਤਾ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਸਾਨੂੰ ਮਹਾਨ ਕਵੀ ਡਾਕਟਰ ਮੁਹੰਮਦ ਇਕਬਾਲ ਨਾਲ ਸੁਰ ਮਿਲਾ ਕੇ ਕਹਿਣਾ ਹੀ ਬਣਦਾ ਹੈ:

ਫਿਰ ਉਠੀ ਆਖਿਰ ਸਦਾ ਤੌਹੀਦ ਕੀ ਪੰਜਾਬ ਸੇ,  
ਹਿੰਦ ਕੇ ਇਕ ਮਰਦਿ ਕਾਮਿਲ ਨੇ ਜਗਾਇਆ ਖਾਬ ਸੀ।



# ਧਾਰਮਿਕ ਸਰਗਰਮੀਆਂ

## ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣਾ ਨੂੰ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ ਦੂਰ ਲਈ ਸ਼ੁੱਭ ਵਿਦਾਇਗੀ

ਖੁਖਰਾਣਾ/ 29 ਅਕਤੂਬਰ 2024/ ਮਵਦੀਲਾ ਬਿਓਰੇ

ਸਿੱਖ ਪੰਥ ਦੀ ਜਾਣੀ ਪਹਿਚਾਣੀ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਧਾਰਮਿਕ ਸ਼ਖਸ਼ੀਅਤ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣਾ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਦੇ ਮਿਸ਼ਨ ਤੇ ਚਲਦੇ ਹੋਏ ਇੰਗਲੈਂਡ ਲਈ ਰਵਾਨਾ ਹੋਏ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਬਾਬਾ ਜੀ ਦੇ ਸਪੁੱਤਰ ਭਾਈ ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਰਾ ਖੁਖਰਾਣਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣਾ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਦੇ ਉਪਰਾਲੇ ਨਾਲ ਧਾਰਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਲਈ ਇੰਗਲੈਂਡ ਵਿਖੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣਾ ਇੰਗਲੈਂਡ ਵਿਖੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਗੁਰੂਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਧਾਰਮਿਕ ਦੀਵਾਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰੂਘਰ ਨਾਲ ਜੋੜਨਗੇ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਅਸਥਾਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਦੁਖ ਭੱਜਨ ਸਾਹਿਬ ਖੁਖਰਾਣਾ ਤੋਂ ਰਵਾਨਾ ਹੋਏ ਹਨ।

ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੂੰ ਸ਼ੁੱਭ ਵਿਦਾਇਗੀ ਦੇਣ ਲਈ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ ਅਤੇ ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸ. ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰੈਸ ਸਕੱਤਰ ਸ. ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਮੁੱਖ ਤੌਰ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਥਾਨ ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਹੋਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਸੁਸਾਇਟੀ ਮੋਗਾ ਵੱਲੋਂ ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੂੰ ਸ਼ੁੱਭ ਵਿਦਾਇਗੀ ਦਿੱਤੀ।



ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖੁਖਰਾਣੇ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁੱਭ ਵਿਦਾਇਗੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ' ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸ. ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ, ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪਤਰੇ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਸਮੇਤ ਭਾਈ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸੇਖੋਂ, ਸੁਖਦੀਪ ਸਿੰਘ ਭਾਈ ਬੂਟਾ ਸਿੰਘ (ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਫੋਵੀਂ, ਖੁਖਰਾਣਾ), ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ, ਦਰਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦਾਰਾ ਆਦਿ ਮੁੱਖ ਤੌਰ ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦਾ ਹਰ ਪਲ ਸਾਨੂੰ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਦਾਤ ਸਮਝ ਕੇ ਜਿਊਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ -ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਚੰਦਪੁਰਾਣਾ

ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ/ ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ

ਮਾਲਵੇ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਅਤੇ ਪਵਿੱਤਰ

ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਸਥਾਨ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ਼ਹੀਦ ਬਾਬਾ ਤੇਗ ਸਿੰਘ ਤਪ ਅਸਥਾਨ ਸੱਚਖੰਡ ਵਾਸੀ ਬਾਬਾ ਨਛੱਤਰ ਸਿੰਘ ਚੰਦ ਪੁਰਾਣਾ ਵਿਖੇ ਪੁੰਨਿਆ ਤੇ ਸੰਗ੍ਰਹਾਂ ਦਾ ਪਵਿੱਤਰ ਦਿਹਾੜਾ ਵੱਡੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਸ਼ਰਧਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਧਾਰਮਿਕ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸੰਗਤਾਂ ਦਾ ਭਾਰੀ ਇਕੱਠ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਦੇ ਭੋਗ ਪਾਏ ਗਏ, ਜਿਸ ਉਪਰੰਤ ਸਰਬੱਤ ਦੇ ਭਲੇ ਲਈ ਅਰਦਾਸ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ ਹਜ਼ੂਰੀ ਰਾਗੀ ਭਾਈ ਸੋਹਣ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਭਾਈ ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਲੰਗੋਆਣਾ ਵੱਲੋਂ ਗੁਰਬਾਣੀ ਕੀਰਤਨ ਰਾਈਸ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਜਸ ਸੁਣਾਇਆ ਜਿਸ ਨਾਲ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਮਨ ਪਵਿੱਤਰ ਹੋ ਗਏ। ਕੀਰਤਨ ਦੌਰਾਨ ਰੱਬੀ ਬਾਣੀ ਦੇ ਸਿੱਖਿਆਕ ਅਤੇ ਆਤਮਿਕ ਮਹੱਤਵ ਨੂੰ ਬਿਆਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਨੇ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੇ ਹਿਰਦੇ ਵਿੱਚ ਆਤਮਕ ਚੇਤਨਾ ਨੂੰ ਜਗਾਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਕਵੀਸਰੀ ਜੱਥਾ ਵੀਰਭਾਨ ਸਿੰਘ ਮਾਲਵਾ ਨੇ ਕਵੀਸ਼ਰੀਆਂ ਸੁਣਾਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਧਾਰਮਿਕ ਰਸ ਤੋਂ ਭਰਪੂਰ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਚੰਦਪੁਰਾਣੇ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਪ੍ਰਵਚਨ ਕੀਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ, "ਸੰਗਰਾਂਦ ਦਾ ਦਿਹਾੜਾ ਅੰਦਰੂਨੀ ਪਰਿਵਰਤਨ ਦਾ ਰਾਹ ਹੈ। ਹਰ ਮਹੀਨਾ ਸਾਨੂੰ ਇੱਕ ਨਵੀਂ ਉਮੀਦ ਅਤੇ ਨਵੀਂ ਇਜ਼ਾ ਦੇ ਵੱਲ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਕੱਤਕ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ, ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨਾਂ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਸਿੱਖਿਆ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਕਿ ਹਰੇਕ ਸਮਾਂ ਮੌਕੇ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਜੀਵਨ ਨੂੰ ਸੁਧਾਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸੰਗਰਾਂਦਾਂ ਦੇ ਦਿਹਾੜੇ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਦਿਲਾਉਂਦੇ ਹਨ ਕਿ ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਹਰ ਪਲ ਮੁੱਲਵਾਨ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਨੂੰ ਇਸਦੀ ਕਦਰ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।"



ਕੱਤਕ ਮਹੀਨੇ ਦੀ



ਧਾਰਮਿਕ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ "ਕੱਤਕ ਮਹੀਨਾ ਸਾਡੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਖਾਸ ਰੂਹਾਨੀ ਦਿਸ਼ਾ ਅਤੇ ਸਫਲਤਾ ਦੀ ਮਿਸਾਲ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ ਰੁੱਤਾਂ ਬਦਲਦੀਆਂ ਹਨ, ਤਿਵੇਂ ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬਦਲਾਅ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।" ਇਸ ਧਾਰਮਿਕ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸਟੇਜ ਦੀ ਸੇਵਾ ਭਾਈ ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਭਰੋਲੀ ਭਾਈ ਨੇ ਸੰਭਾਲੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਭਾਈ ਸੁਖਜੀਵਨ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ ਮੋਗਾ, ਬਿੱਲੂ ਸਿੰਘ ਚੰਦ ਪੁਰਾਣਾ, ਡਾਕਟਰ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ, ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਨੰਬਰਦਾਰ, ਅਜਮੇਰ ਸਿੰਘ, ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਭੋਆਰੀ ਵਾਲਾ, ਨਛੱਤਰ ਸਿੰਘ ਬਦੇਸ਼ਾਂ ਯੂ.ਕੇ., ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਠੇਕੇਦਾਰ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਸਰਬੱਤ ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

**ਕਲਾਸੀਫਾਈਡ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ**  
CLASSIFIED ADVT.

**ਪਲਾਟ ਵਿਕਾਊ**

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਰੋਡ (ਸੰਧੂ ਹਸਪਤਾਲ) ਤੋਂ ਕਰੀਬ 1 ਕਿਲੋ ਮੀਟਰ ਦੀ ਦੂਰੀ ਤੇ ਮੋਗਾ ਵਿਖੇ ਡਿਵੈੱਸ ਰੋਡ ਤੇ ਸਥਿਤ ਸਾਢੇ 7 ਮਰਲੇ (21x80) ਦਾ ਪਲਾਟ ਸਸਤੇ ਰੇਟ ਵਿੱਚ ਵਿਕਾਊ ਹੈ। ਪਲਾਟ ਖਰੀਦਣ ਦੇ ਚਾਹਵਾਨ ਸੌਜਣ ਜਲਦੀ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ

**ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ: 98141-21463**

ਕਲਾਸੀਫਾਈਡ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦੇਣ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ: 9988-92-9988

**ਕੰਨਿਆਂ ਦੀ ਲੋੜ**

ਮਜਬੀ ਸਿੱਖ/ 28 ਸਾਲਾ 5' le-Lets (ਜਰਨਲ) 5.5 ਬੋਡ (+ਨੋਨੀ) ਲੜਕੀ ਲਈ PR ਕੇਸ ਲਗਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਯੋਗ ਲੜਕੇ ਦੀ ਜਰੂਰਤ ਹੈ। ਕੋਈ ਜਾਤੀ ਬੰਧਨ ਨਹੀਂ।

ਸੰਪਰਕ: 79737-65721, 90418-26425

**ਦਰ ਦੀ ਲੋੜ**

ਸਿੱਖ ਫ਼ੀਬਾ/ 34 ਸਾਲ 5'-9" ਸਰਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਈਮਰੀ ਟੀਚਰ ਲਈ ਯੋਗ ਲੜਕੀ ਦੀ ਜਰੂਰਤ ਹੈ। ਸਾਦਾ ਵਿਆਹ, ਕੋਈ ਮੰਗ ਨਹੀਂ।

ਸੰਪਰਕ: 99925-32732

# ਧੰਨ ਧੰਨ ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜੇ ਸਬੰਧੀ ਵੈਦ ਬਾਬਾ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਹੇਠ ਹੋਇਆ ਵਿਸ਼ਾਲ ਸਮਾਗਮ

ਧਰਮਕੋਟ/ ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ

ਧੰਨ ਧੰਨ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੀ ਛਤਰ ਛਾਇਆ ਹੇਠ ਧੰਨ-ਧੰਨ ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦਾ 530ਵਾਂ ਸ਼ੁਭ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜਾ ਸੇਵਾਦਾਰ ਵੈਦ ਬਾਬਾ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਹੇਠ ਜਲੰਧਰ ਰੋਡ ਨੇੜੇ ਨਾਨਕਸਰ ਠਾਠ ਧਰਮਕੋਟ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ ਵਿਖੇ ਬੜੀ ਸ਼ਰਧਾ ਤੇ ਸਤਿਕਾਰ ਸਹਿਤ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਸਵੇਰੇ 10:00 ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਭੋਗ ਪਾਏ ਗਏ ਉਪਰੰਤ ਧਾਰਮਿਕ ਦੀਵਾਨ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ ਜੋ 2:00 ਵਜੇ ਤੱਕ ਸਜਿਆ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕੀਰਤਨ ਜੱਥਿਆ, ਕਵੀਸ਼ਰੀ ਜੱਥੇ ਅਤੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਸ਼ਾ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰੀ ਭਰ ਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਨਿਹਾਲ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਬਾਬਾ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ ਧੰਨ-ਧੰਨ ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੀ ਆਰਤੀ ਕਰਕੇ, ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਜੀ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਘਰ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਦਾ ਉਪਰਾਲਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਨਾਨਕਸਰ ਠਾਠ ਧਰਮਕੋਟ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਹਿਯੋਗ ਰਿਹਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ ਕਈ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਪਕੌੜੇ, ਜਲੇਬੀਆਂ, ਚਾਹ-ਪਾਣੀ, ਦੁੱਧ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਦੇ ਅਟੁੱਟ ਲੰਗਰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਵਰਤਦੇ ਰਹੇ।



ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਪੰਜਾਬੀ ਵੈਦ ਮੰਡਲ (ਰਜਿ.) ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਤੋਂ ਵੈਦ ਮਹੰਤ ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਜੀ (ਚੀਫ ਐਡੀਟਰ: ਸ਼੍ਰੀਸ਼੍ਰੀ ਚਕਿੱਤਸਾ), ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਵੈਦ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਵਾ, ਖਜਾਨਚੀ ਵੈਦ ਮਹੰਤ ਸੁਖਚੰਦ ਸਿੰਘ, ਵੈਦ ਮਹੰਤ ਅਮਰਦੇਵ ਜੀ ਕਪੂਰਥਲਾ, ਵੈਦ ਭਾਈ ਬੂਟਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਅਟਾਰੀ ਸ਼ਾਮ ਸਿੰਘ, ਵੈਦ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਵੈਦ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਾਬਾ ਪੁਰਾਣਾ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਨਾਨਕਸਰ ਠਾਠ ਧਰਮਕੋਟ, ਬਾਬਾ ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਜਨੇਰ ਵਾਲੇ, ਬਾਬਾ ਜਗਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨਿਰਮਲ ਕੁਟੀਆ ਵਾਲੇ, ਗਿਆਨੀ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਭਾਈ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਗਿਆਨੀ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਇੰਦਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਬਲਵਿੰਦਰ ਜੀ ਧਰਮਕੋਟ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਕਈ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਸ਼ਾ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰ ਹੋ ਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨਾਲ ਗੁਰਮਿਤ ਸਾਂਝ ਪਾਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਪਰੋਕਤ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਸ਼ਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸ੍ਰੀ ਅਰਜਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਸੇਵਾਦਾਰ ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ (ਬਾਬਾ ਨਿੱਕਾ ਜੀ), ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੱਕਕੰਨੀਆ, ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੱਕਕੰਨੀਆ, ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਨਸੀਰਵਾਲਾ, ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਵਾਰਸ ਸ਼ਾਹ ਵਾਲਾ, ਡਾ. ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਾਜੇਕੇ, ਲਵਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ, ਮੰਗਲ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਗਟ ਸਿੰਘ ਨਸੀਰਵਾਲਾ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਧਰਮਕੋਟ, ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲਾ ਪੁਰਦ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੰਨੀਆ ਕਲਾਂ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਕੰਨੀਆ, ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ, ਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਨਸੀਰਵਾਲਾ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਧਰਮਕੋਟ ਆਦਿ ਹੋਰ ਕਈ ਸੇਵਾਦਾਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।





# ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਰਸਾ

## ਅਲੋਪ ਹੋ ਰਹੀ ਕਲਾ ਬਾਜ਼ੀ ਪਾਉਣਾ



ਉਤਸਨਾ ਭਰਿਆ ਕੰਮ ਹੁੰਦਾ ਸੀ ਪਿੰਡਿਆਂ ਨੂੰ ਤੇਲ ਲਗਾ ਕੇ ਤਿਲਕਣਾ ਬਣਾ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ। ਜਿੱਥੇ ਕਲਾਕਾਰ ਦਾ ਮੂੰਹ ਪੁਰਬ ਵੱਲ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਦੂਸਰੇ ਕਲਾਕਾਰ ਦਾ ਮੂੰਹ ਪੱਛਮ ਵੱਲ ਹੁੰਦਾ। ਸਿਰ ਲੱਖਾਉਣੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਹੁੰਦੇ ਸਨ। ਦਰਬਕਾਂ ਦੇ ਵੀ ਦਿਲ ਧੜਕਣ ਲੱਗ ਜਾਂਦੇ ਸਨ ਕਈ ਕਈ ਇੱਕ ਜਣਾ ਬੋਲਦਾ, ਹਾਇ ਓਇ, ਮਰ ਗਿਆ। ਯਾਰ ਕੱਟ ਪਰੇ ਸਿਰ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਣ ਤੇ ਫੇਰੀਕੋਲ ਨਾਲ ਦੁਬਾਰਾ ਜੋੜ ਦੇਵੀ ਚੋਲ ਦਾ ਡੰਗਾ ਜਾਰੀ ਰਹਿੰਦਾ।

ਇੱਕ ਕਰਤੱਵ ਵਿੱਚ 6-7 ਤਲਵਾਰਾਂ ਇੱਕ ਦੂਸਰੇ ਦੇ ਸਮਾਨਾਂਤਰ ਟਿਕਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਕਲਾਕਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਛੱਡੀ ਥਾਂ ਤੇ ਆ ਖੜ੍ਹ ਜਾਂਦਾ, ਜਿਹੜੀ ਅੱਧ ਝੁੱਟ ਤਾਂ ਵੀ ਜਰਾ ਘੱਟ ਹੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਉਸ ਦਾ ਸਾਥੀ ਪਿੰਡਿਓ ਉਸ ਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਤੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੱਟੀ ਬੰਨ੍ਹ ਦਿੰਦਾ ਕਈ ਵਾਰ ਦਰਬਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਬੰਨ੍ਹੀ ਪੱਟੀ ਤਸੱਲੀ ਲਈ ਦਿਖਾਈ ਜਾਂਦੀ। ਹੁਣ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੇਰ ਚਮੀਨ ਤਾਂ ਚੁੱਕ ਕੇ ਸਿਰ ਦੇ ਉਪਰੋਂ ਘੁਮਾ ਕੇ, ਬਿਲਕੁਲ ਉਸੇ ਥਾਂ ਤੇ ਹੀ ਪੁੱਠੀ ਛਾਲ ਮਾਰਨੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਪੇਰ ਵੀ ਨੇੜੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ ਅਤੇ ਤਲਵਾਰਾਂ ਵੀ ਤਿੱਖੀਆਂ ਬੜਾ ਖਤਰਨਾਕ ਖੋਲ੍ਹ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਪਰ ਉਹ ਬਹੀ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਕਰ ਜਾਂਦਾ ਸੀ।

ਕਦੇ ਕਦੇ ਬਾਜ਼ੀਗਰ ਆਪਣੀ ਜੀਭ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮੋਟਾ ਸੂਆ ਆਰ ਪਾਰ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਉਂਦੇ। ਕਦੇ, ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਿਰੋਲ ਸਿੰਘ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹਨ, ਉਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਰਤੱਵ ਵੀ ਹੁੰਦੇ ਸਨ ਜਿਵੇਂ ਅੱਖਾਂ ਤੇ ਪੱਟੀ ਬੰਨ੍ਹ ਕੇ ਤਲਵਾਰ ਨਾਲ ਦੂਸਰੇ ਦੀ ਗਰਦਨ ਤੇ ਪਿਆ ਕੋਲਾ ਜਾਂ ਕੋਈ ਹੋਰ ਨਰਮ ਚੀਜ਼ ਨੂੰ ਕੱਟਣਾ ਆਦਿ।

ਇਹ ਹੀ ਇੱਕ ਖੋਲ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਕਲਾਕਾਰ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੁਘਾ ਘੜਾ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ। ਜਿਸ ਲਈ ਉਹ ਸਿਰ ਤੇ ਕੱਪੜੇ ਦਾ ਇਨ੍ਹੋ ਜਿਹਾ ਬਣਾ ਕੇ ਉਸ ਤੇ ਘੜਾ ਟਿਕਾਉਂਦਾ। ਦੂਸਰਾ ਕਲਾਕਾਰ ਪਿੰਡਿਓ ਇਸ ਘੜੇ ਦੇ ਉਪਰ ਖੜ੍ਹਾ ਹੋ ਜਾਂਦਾ। ਹੋਲਨਾ ਕਲਾਕਾਰ ਗੋਲ ਅਖਾੜੇ ਵਿੱਚ ਚੱਕਰ ਕੱਟਦਾ ਅਤੇ ਉਪਰਲਾ ਕਲਾਕਾਰ ਆਪਣਾ ਤਵਾਬਨ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ, ਹੱਥ ਬਾਹਰ ਕੱਢਦੇ ਹੋਏ ਬੜੀ ਖਾਨ ਨਾਲ ਉਚੀ ਆਵਾਜ਼ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਗੀਤ ਛੱਕ ਲੈਂਦਾ। ਇੱਕ ਗੀਤ ਚੁੱਲਾ ਡੱਟੀ ਦੇ ਕਿੱਸੇ ਵਿੱਚੋਂ ਜੋ ਸੁਣਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ, ਉਸ ਦੇ ਬੋਲ ਮੈਨੂੰ ਯਾਦ ਹਨ:

ਗੀਤ  
**“ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ”**  
 ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਅੱਜ ਵੀ ਹੈਗਾ,  
 ਬੋਤ੍ਰਾ ਅੱਗੇ ਤੁਰਕੇ ਦੇਖੋ।  
 ਦਰਬਨ ਦੇਉ ਮੁਹਰੇ ਖੜਕੇ,  
 ਬਾਣੀ ਦੇ ਨਾਲ ਜੁੜਕੇ ਦੇਖੋ।  
 ਦਸ ਨੌਰਾਂ ਦੀ ਕਿਰਤ ਕਰੋ ਤੇ  
 ਉਹਨੂੰ ਵੰਡ ਕੇ ਖਾਓ ਜੀ,  
 ਰੁੱਖੀ ਸੁੱਖੀ ਮਿਲ ਜਾਏ ਜਿਹੜੀ  
 ਖਾ ਕੇ ਸੁਕਰ ਮਨਾਓ ਜੀ।  
 ਆਕੜ ਛੱਡੋ ਨੀਵੇਂ ਹੋ ਜੋ  
 ਮਿਸ਼ਰੀ ਵਾਂਗੂੰ ਭੁਰਕੇ ਦੇਖੋ,  
 ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਅੱਜ ਵੀ ਹੈਗਾ.....

ਵਹਿਮ ਭਰਮ ਤੇ ਜਾਤ-ਪਾਤ ਦਾ  
 ਦਿਲ ਚੋਂ ਬੂਟਾ ਪੱਟ ਦਿਓ,  
 ਜ਼ੁਲਮ ਕਰੋ ਨਾ ਗਊ ਗਰੀਬ ਤੇ  
 ਸਭਨੂੰ ਉਹਦਾ ਹੱਕ ਦਿਓ,  
 ਮਜਬੂਰੀ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ  
 ਪਹਿਲਾਂ ਆਪ ਖੁਰ ਕੇ ਦੇਖੋ,  
 ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਅੱਜ ਵੀ ਹੈਗਾ.....

ਪੀ ਭੈਣ ਦੀ ਇੱਜਤ ਕਰੋ ਤੇ  
 ਮਾਂ ਬਾਪ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵੀ,  
 ਦੌਲਤ ਸ਼ੌਹਰਤ ਵੱਖਰੀ ਮਿਲਦੀ  
 ਮਿਲਦੀ ਖਾਣ ਨੂੰ ਮੇਵਾ ਵੀ,  
 ਮਾਪਿਆਂ ਅੱਗੇ ਬਚਿਆਂ ਵਾਂਗੂੰ  
 ਫੇਰ ਦੁਬਾਰਾ ਰੁੜ ਕੇ ਦੇਖੋ,  
 ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਅੱਜ ਵੀ ਹੈਗਾ.....।

ਐਨਾ ਵੀ ਜੇ ਕਰ ਨਈ ਸਕਦੇ,  
 ਫੇਰ ਨਾ ਲੱਭੋ ਨਾਨਕ ਨੂੰ।  
 ਅਮਲ ਜਰੂਰੀ ਕਾਰਨਾਂ ਪੈਣਾ,  
 ਜੇ ਪਾਉਣਾ ਰੁਹਾਨੀ ਤਾਕਤ ਨੂੰ।  
 ਕਰੋ ਹੌਂਸਲਾ ਅੱਗੇ ਵਧ ਜੋ  
 ਪਿੰਡੇ ਨੂੰ ਨਾ ਮੁੜ ਕੇ ਦੇਖੋ।  
 ਬਾਬਾ ਨਾਨਕ ਅੱਜ ਵੀ ਹੈਗਾ.....

ਬੋਤ੍ਰਾ ਅੱਗੇ ਤੁਰ ਕੇ ਦੇਖੋ,  
 ਦਰਬਨ ਦੇਉ ਮੁਹਰੇ ਖੜ ਕੇ  
 ਬਾਣੀ ਦੇ ਨਾਲ ਜੁੜ ਕੇ ਦੇਖੋ।

ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਇਕ ਪੁਰਾਣੇ ਗੀਤ ਵਿਚ ਲੜਕੀ, ਲੜਕੇ ਨੂੰ ਆਖਦੀ ਹੈ,  
 ਤਕੀਏ ਪੌਦੀ ਬਾਜੀ,  
 ਵੇ ਤੂੰ ਬਾਜੀ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਦੇਖਦੀ?  
 ਅੱਗੋਂ ਲੜਕੇ ਦਾ ਜਵਾਬ ਹੈ,  
 ਤੂੰਹੀਓ ਮੇਰੀ ਬਾਜੀ,  
 ਨੀ ਮੈਂ ਤੇਰੇ ਵੱਲੋਂ ਦੇਖਦਾ.....

ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਤਾਰੀਖ ਨੂੰ ਕਲਾਕਾਰ, ਜੋ ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਬਾਜ਼ੀਗਰ ਘਰਾਣੇ 'ਚੋਂ ਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਥਾਂ ਤੇ ਆਪਣੇ ਸਾਥੇ ਸਮਾਨ ਸਮੇਤ ਪਹੁੰਚ ਜਾਂਦੇ ਸਨ ਪਿੰਡ ਦੀ ਕੋਈ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਥਾਂ ਬਾਜ਼ੀ ਪਾਉਣ ਲਈ ਚੁਣੀ ਜਾਂਦੀ ਉਪਰੋਕਤ ਗੀਤ ਵਿਚ ਇਹ ਥਾਂ ਤਕੀਆਂ ਹੈ, ਜੋ ਪਿੰਡ ਵਿਚ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਲਈ ਛੱਡੀ ਹੋਈ ਥਾਂ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਸਾਡੇ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਇਹ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ, ਵੱਡੇ ਬੋਝ ਹੇਠਾਂ, ਜਿੱਥੇ ਕਾਫ਼ੀ ਥਾਂ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਪਈ ਸੀ, ਉੱਥੇ ਬਾਜ਼ੀ ਪੈਦੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ।

ਲੱਗਭੱਗ 8-9 ਕਲਾਕਾਰ ਇੱਕ ਬਾਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਢੋਲੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਹੜਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਕਰਤੱਵਾਂ ਚੰਗਾ ਢੋਲ ਵਜਾ ਕੇ ਕਲਾਕਾਰਾਂ ਦੀ ਹੌਂਸਲਾ ਅਭਿਗਾਈ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਵਿਚ ਜੋਸ਼ ਅਤੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਬਣਾਈ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

ਖੋਲ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਇਹ ਕਲਾਕਾਰ ਹਾਸ-ਵਿਅੰਗ ਵਾਰਤਾਲਾਪ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਰਹਿੰਦੇ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਮਨੋਰੰਜਨ ਵੀ ਹੁੰਦਾ ਦਿਖਾਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਖੋਲ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਸਰੀਰਕ ਬਲ ਅਤੇ ਕਲਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹੁੰਦੇ ਹੁਣ ਮੈਂ ਕੁਝ ਕੁ ਉਨ੍ਹਾਂ ਖੋਲਾਂ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਾਂਗਾ, ਜਿਹੜੇ ਮੈਂ ਆਪਣੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਨਾਲ ਦੇਖੇ ਅਤੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਮੇਰੀ ਯਾਦ ਵਿਚ ਸੰਭਾਲੀ ਪਏ ਹਨ ਹਰ ਵੀ ਖੋਲ ਹੋਣਗੇ ਜੋ ਮੈਂ ਨਹੀਂ ਦੇਖੇ ਜਾਂ ਮੇਰੇ ਯਾਦ ਨਹੀਂ।

ਇੱਕ ਖੋਲ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਗੋਲ ਰਿਗ ਹੁੰਦਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਹਾਰੇ ਨਾਲ ਦੋ ਖੋਦਿਆਂ ਨੇ ਉਚਾਈ ਤੇ ਫੜਿਆ ਹੁੰਦਾ ਸੀ ਪਾਤ ਦੇ ਇਸ ਚੱਕਰ ਦੁਆਲੇ ਕੱਪੜਾ ਜਾਂ ਤੂਲਪੇਟ ਕੇ ਅੱਗ ਲਗਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ ਕਲਾਕਾਰ ਨੇ ਦੂਰੋਂ ਡੱਬ ਕੇ ਇਸ ਛੋਟੇ ਚੱਕਰ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਦੀ ਛਾਲ ਮਾਰਨੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਉਹ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਿਰ ਅੱਗ ਵਾਲੇ ਕੜੇ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾਂ ਕੱਚਦਾ ਤੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ, ਜਿੱਥੇ ਮਿੱਟੀ ਪੁੱਟ ਕੇ ਥਾਂ ਠੀਕ ਕੀਤੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ, ਜਾ ਠਿੱਗਦਾ।

ਦੂਸਰੇ ਖੋਲ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਕੜਾ, ਜਿਸਦਾ ਵਿਆਸ 1-1.5 ਫੁੱਟ ਮਸਾਂ ਹੋਵੇਗਾ, ਜਿਸ 'ਚੋਂ ਇੱਕ ਦਿਨਸਾਨ ਦਾ ਲੰਘਣਾ ਵੀ ਆਸਾਨ ਨਹੀਂ, ਇਹ ਬਾਜ਼ੀਗਰ ਉਸ ਕੜੇ ਵਿੱਚੋਂ ਦੋ ਜਣੇ ਲੰਘ ਕੇ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਸਨ ਇਹ ਬੜਾ

ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਡੁਪਲਾ  
 ਲੈਕਚਰਾਰ ਅਰਥ-ਸ਼ਾਬਦਾਰ,  
 ਸ: ਸੀਨੀ. ਸੇ. ਸਕੂਲ ਭੈਣੀ ਸਾਹਿਬ, ਲੁਧਿਆਣਾ

### ਪਿੰਡ ਖੇਤੇ ਵਿਖੇ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪੰਚਾਇਤ ਚੁਣੇ ਜਾਣ ਤੇ ਸ੍ਰੀ ਸੁਖਮਨੀ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਪਾਠ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ

ਸੰਗ/ ਸਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਪਰਮਿਲ  
 ਕੁਲਦੀਪ ਕੌਰ ਪਤਨੀ ਸਰਦਾਰ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਵਾਲੋਂ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਖੇਤੇ ਦੇ ਸਰਪੰਚ ਚੁਣੇ ਜਾਣ ਦੀ ਖੁਸ਼ੀ ਵਿੱਚ ਸ੍ਰੀ ਸੁਖਮਨੀ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਪਾਠ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ।

ਜ਼ਿਕਰ ਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਮੋਗਾ ਦੇ ਨੇੜਲੇ ਪਿੰਡ ਖੇਤੇ ਵਿਖੇ ਪਿਛਲੇ ਤਕਰੀਬਨ 35 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪੰਚਾਇਤ ਚੁਣੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਸਰਬ ਵਿੱਚ ਐਤਵੀ ਵੀ ਸ. ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਤੂਰ ਕੈਨੇਡੀਅਨ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਖੇਤੇ ਦੇ ਪੰਚ ਅਤੇ ਸਰਪੰਚ ਸਾਰੇ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਚੁਣੇ ਗਏ।

ਐਤਵੀ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਹੋਈ ਚੋਣ ਮੁਤਾਬਕ ਕੁਲਦੀਪ ਕੌਰ ਪਤਨੀ ਸ. ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਖੇਤੇ ਪਿੰਡ ਦੀ ਸਰਪੰਚ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਜਦੋਂ ਕਿ ਗਿਆਨੀ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ, ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਜੀਤ ਕੌਰ ਗੁਰਜੀਤ ਕੌਰ (ਦੂਸਰੇ) ਗੁਰਮੀਤ ਕੌਰ ਨੂੰ ਪੰਚ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ। ਸਰਪੰਚ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਪੰਚਾਂ ਨੂੰ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਚੁਣੇ ਜਾਣ ਤੇ ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਤੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਦਾ ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਧੰਨਵਾਦ।



ਕੁਲਦੀਪ ਕੌਰ ਪਤਨੀ ਸ. ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਖੇਤੇ ਦੇ ਸਰਪੰਚ ਚੁਣੇ ਗਏ। ਪੰਚ ਵੀ ਸਰਬਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਚੁਣੇ।

**ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!**

With Best Wishes From:

**ਤਬਲਾ ਵਾਦਕ**  
**ਵਿਸ਼ਾਲ ਸਿੰਘ**  
 ਸੰਪਰਕ:  
**62849-19265**

ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ  
 "Mehak Watan Di Live" ਸਾਥੀ

### ਆਪਣੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਨੂੰ ਦੁਨੀਆਂ ਭਰ ਵਿੱਚ ਵਸਦੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕਰੋ!

**“ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ” ਬਿਚਿਰੋ ਰਾਹੀਂ...**  
**ਆਪਣੇ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦਾ ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਸਾਰਨ ਕਰਵਾਓ!**  
**“ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ” ਵੈਬ ਟੀ.ਵੀ. ਤੇ...**









**ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ !**



ਵੱਲੋਂ: ਭੁਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: 9988-92-9988



**ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ !**



*With Best Wishes From:*

**ਸਮੂਹ ਟਾਂਕ ਕਸ਼ੱਤਰੀ ਸੰਗਤ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ ਅਤੇ ਘੁਮਾਣ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ)**



ਬ੍ਰਹਮ ਗਿਆਨੀ ਭਗਤ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ



ੴ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ



ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਕਸ਼ੱਤਰੀਆ ਟਾਂਕ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧੀ ਸਭਾ ਦੀ ਸਰਪ੍ਰਸਤੀ ਹੇਠ  
ਭਗਤੀ ਲਹਿਰ ਦੇ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਭਗਤ ਬ੍ਰਹਮ ਗਿਆਨੀ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਦਾ

**754ਵਾਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਉਤਸਵ**



ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਤਪਿਆਣਾ ਸਾਹਿਬ ਘੁਮਾਣ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ)

ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਵੇਰਵਾ

10 ਨਵੰਬਰ 2024 ਦਿਨ ਐਤਵਾਰ ਆਰੰਭ ਸ੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਸਵੇਰੇ 10:00 ਵਜੇ ਉਪਰੰਤ ਦਸਤਾਰ ਸਜਾਉਣ ਮੁਕਾਬਲੇ  
11 ਨਵੰਬਰ 2024 ਦਿਨ ਸੋਮਵਾਰ ਸੁਖਮਨੀ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਪਾਠ ਦੇ ਭੋਗ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਚਰਨਕਮਲ ਸਾਹਿਬ, ਘੁਮਾਣ (ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ)

**ਸੂਬਾ ਪੱਧਰੀ ਵਿਸ਼ਾਲ ਗੁਰਮਤਿ ਸਮਾਗਮ**

ਸਮਾਗਮ ਵਿੱਚ ਹੁੰਮ-ਹੁੰਮਾ ਕੇ ਪਹੁੰਚੋ ਜੀ

12 ਨਵੰਬਰ 2024 ਦਿਨ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਗੁ: ਤਪਿਆਣਾ ਸਾਹਿਬ ਘੁਮਾਣ ਵਿਖੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਪੰਡਾਲ ਵਿੱਚ ਸਵੇਰੇ 10 ਵਜੇ ਤੋਂ ਦੇਰ ਰਾਤ 11 ਵਜੇ ਤੱਕ ਦੀਵਾਨ ਸਜਣਗੇ।

ਗੁਰੂ ਕਾ ਲੰਗਰ ਅਤੁੱਟ ਵਰਤੇਗਾ

ਪਹੁੰਚ ਰਹੇ ਹਜ਼ੂਰੀ ਰਾਗੀ ਜੱਥੇ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸਨਮਾਨਯੋਗ ਸਖਸ਼ੀਅਤਾਂ

ਨੋਟ: ਬਰਾਦਰੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਸਮੂਹ ਆਈ.ਏ.ਐਸ., ਪੀ.ਸੀ.ਐਸ., ਅਤੇ ਹੋਰ ਨਾਮਵਰ ਸਖਸ਼ੀਅਤਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੜ੍ਹਾਈ ਅਤੇ ਖੇਡਾਂ ਤੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਮੱਲਾਂ ਮਾਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਅਤੇ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।



ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ  
ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਤਪਿਆਣਾ ਸਾਹਿਬ  
ਘੁਮਾਣ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ  
ਸੰ: 97819-15233, 98763-15798, 94658-54922

ਬੇਨਤੀ ਕਰਤਾ:  
**ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਜੱਸਲ ਦਮਦਮੀ**  
ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਕਸ਼ੱਤਰੀਆ ਟਾਂਕ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧੀ ਸਭਾ

ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ  
ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਚਰਨਕਮਲ ਸਾਹਿਬ  
ਘੁਮਾਣ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ  
ਸੰ: 95019-65413, 99156-03342, 95920-93604

M: 97814-37111, 98722-31236, 98882-02415, 98723-12799, 88720-40771, (97819-15233 For Room Booking)





## ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੇਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਬਿਚਿਰੇ) **Help Line: 9988-92-9988**



ਗੁਣਿਗੁਰ ਤਾਨੁਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਲੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗੁ ਚਾਨੁਭ ਹੋਯਾ॥

ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੰਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ  
ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ  
ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ!

*With Best Wishes From:*

**ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸ਼ਹੀਦ ਬਾਬਾ ਤੇਗਾ ਸਿੰਘ ਜੀ  
ਪਿੰਡ ਚੰਦ ਪੁਰਾਣਾ (ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ)**

(ਤਪ ਅਸਥਾਨ ਸੱਚਖੰਡ ਵਾਸੀ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨਛੱਤਰ ਸਿੰਘ ਜੀ)

ਮੈਂ ਅਰਦਾਸ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਹਿਬ  
ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਾਰੀ ਸੰਗਤ ਨੂੰ  
ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਬਖਸ਼ਣ, ਸਮੁੰਹ ਸੰਗਤ ਦੇ ਘਰ ਖੁਸ਼ੀਆਂ, ਮੇਲ  
ਮਿਲਾਪ, ਥਵਾਕ ਤੇ ਪਿਆਰ ਬਣਿਆ ਰਹੇ। ਤੁਸੀਂ ਦੇਸ਼  
ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਜਿੱਥੇ ਵੀ ਰਹਿ ਰਹੇ ਹੋ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਆਪ ਸਭ  
ਤੇ ਮੇਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ ਤੇ ਤਰੱਕੀਆਂ ਬਖਸ਼ਣ!



ਵੱਲੋਂ: **ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਰ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਚੰਦਪੁਰਾਣਾ**

ਸੰਪਰਕ : 98147-41305, 98148-41305





# ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਪ੍ਰਮਾਤਮਾਂ ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰੇ, ਸਾਰੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਮਿਹਰ ਭਰਿਆ ਹੱਥ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਾਡੇ ਸਿਰ ਤੇ ਰਹੇ।

ਵੱਲੋਂ: ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਥਿਓਰੇ) Help Line: 9988-92-9988

ਸ਼੍ਰੀਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਰੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਝ ਹੋਆ॥

## ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!



*With Best Wishes From:*



ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ

## ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਸੁਭਾਨਾ (ਜਲੰਧਰ) ਵਾਲੇ

ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ ਸੂਪਰਸਤੀ ਵਿੱਚ ਹਰ ਸਾਲ ਸਾਲਾਨਾ ਸ਼ਹੀਦੀ ਜੋੜ ਮੇਲੇ ਮੌਕੇ ਸੁਭਾਨਾ (ਜਲੰਧਰ) ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੀ ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ (ਸਰਹੰਦ) ਤੱਕ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਪੈਦਲ ਯਾਤਰਾ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸੰਗਤਾਂ ਦਾ ਭਾਰੀ ਉਤਸ਼ਾਹ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਇਸ ਪੈਦਲ ਯਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਿਰ ਹੋਣ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੀ।

## ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਅਕਾਲ ਬੁੰਗਾ ਸਾਹਿਬ

### ਨੇੜੇ ਗੜ੍ਹਾ ਮੰਡੀ, ਸੁਭਾਨਾ (ਜਲੰਧਰ)

ਸੰਪਰਕ: 84381-13000, 78890-21521, 81464-00834





# ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ !

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ ! ਪ੍ਰਮਾਤਮਾਂ ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰੇ, ਸਾਰੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਮਿਹਰ ਭਰਿਆ ਹੱਥ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਾਡੇ ਸਿਰ ਤੇ ਰਹੇ।

ਵੱਲੋਂ: ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚਰੇ) Help Line: 9988-92-9988

ਸ਼੍ਰੀਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਮਿਟੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਝ ਹੋਆ॥

## ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ !



With Best Wishes From:



# ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਰੇਸ਼ਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖਾਲਸਾ ਖੁਖਰਾਣੇ ਵਾਲੇ

ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ :

## ਗੁ . ਸਾਹਿਬ ਦੁੱਖ ਭੰਜਨਸਰ

ਸੀਨੀ. ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ: ਗੁਰ ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਚਾਰ ਸੰਤ ਸਮਾਜ, ਮੈਂਬਰ: ਖਾਲਸਾ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ



ਸੰਤ ਬਾਬਾ-ਰੇਸ਼ਮ-ਸਿੰਘ-ਜੀ-ਖੁਖਰਾਣੇ-ਵਾਲਿਆਂ-ਦੇ-ਕੀਤੇ-ਜਾ-ਰਹੇ-ਕਾਰਜ-ਅਤੇ-ਚੱਲ-ਰਹੀਆ-ਸੇਵਾਵਾਂ-ਦੀਆਂ-ਕੁੱਝ-ਝਲਕਾਂ!

## ਗੁ . ਸਾਹਿਬ ਦੁੱਖ ਭੰਜਨਸਰ ਸਾਹਿਬ, ਖੁਖਰਾਣਾ

ਪਿੰਡ ਖੁਖਰਾਣਾ ਤਹਿ ਤੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ, ਸੰਪਰਕ 98153-11318

ਜਾਰੀ ਕਰਤਾ : ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ 'ਗੌਰਾ' (ਜੁਆਇੰਟ ਸੈਕਟਰੀ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ)







### ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੇਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: 9988-92-9988

ਗੁਰਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਪ੍ਰਸੰਨ ਹੋਣਾ ਚਾਹੁਣਾ



**ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚੇ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ  
ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ  
ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!**

*With Best Wishes From:*

## ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਹੀਰਾ ਸਿੰਘ ਜੀ

ਤਪ ਅਸਥਾਨ ਬਾਬਾ ਹੀਰਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਪਿੰਡ ਖੁਖਰਾਣਾ (ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ) ਪੰਜਾਬ  
ਇਸ ਪਵਿੱਤਰ ਅਸਥਾਨ ਤੇ ਸੰਗਰਾਂਦ ਦਾ ਦਿਹਾੜਾ ਮਨਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।



**ਸੱਚਖੰਡ ਵਾਸੀ ਧੰਨ-ਧੰਨ ਸੰਤ ਬਾਬਾ  
ਹੀਰਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੀ  
ਸਾਲਾਨਾ ਬਰਸੀ  
2 ਦਸੰਬਰ 2024 (17 ਮੱਘਰ) ਨੂੰ  
ਮਨਾਈ ਜਾਵੇਗੀ।**

ਬੇਨਤੀ ਕਰਤਾ : ਸੇਵਾਦਾਰ

ਬਾਬਾ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਬੱਧਣੀ ਖੁਰਦ ਵਾਲੇ

ਸੰਪਰਕ : 62800-15996

ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਹੀਰਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਕਮੇਟੀ, ਖੁਖਰਾਣਾ



**ਸਮੁੱਚੇ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਇਸ  
ਮੌਕੇ ਹਾਜ਼ਰ ਹੋਣ ਦਾ ਸੱਦਾ  
ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।**





### ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੋਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਥਿਠੇਰੇ) Help Line: 9988-92-9988



ਗੁਤਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਦੀ ਯੁੰਧੁ ਸੁਗ ਚਾਨੁਠ ਹੋਯਾ॥

## ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!

*With Best Wishes From:*



## ਧੰਨ-ਧੰਨ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਲੋਹਾਰੇ ਵਾਲੇ

ਬਾਬਾ ਜੀ ਦੇ ਤਪ ਅਸਥਾਨ ਅਤੇ ਅੰਗੀਠਾ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾਲ ਨਗਰ ਕੀਰਤਨ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

### ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾਲ ਨਗਰ ਕੀਰਤਨ 10 ਨਵੰਬਰ 2024 ਨੂੰ

ਨਗਰ ਕੀਰਤਨ ਪਿੰਡ ਲੋਹਾਰਾ, ਲੰਢੇਕੇ, ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ, ਚੁੱਘਾ, ਵਰ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਦੀ ਹੁੰਦਾ ਹੋਇਆ ਦੇਰ ਰਾਤ ਨੂੰ ਬਾਬਾ ਜੀ ਦੇ ਸਥਾਨ ਤੇ ਪਹੁੰਚੇਗਾ। ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਇਸ ਨਗਰ ਕੀਰਤਨ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਿਰ ਹੋਣ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੀ!

## ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਪਿੰਡ ਲੋਹਾਰਾ (ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ)

ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ: ਮੋਗਾ ਸਮੱਗਰੀ ਲਾਈ

### ਬਾਬਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੋਹਾਰਾ

ਸੰਪਰਕ : 95017-70065

ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਹਿਯੋਗ: ਸਮੁੱਚ ਨਗਰ ਨਿਵਾਸੀ ਸੰਗਤਾਂ ਅਤੇ ਬਾਬਾ ਨੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਸੇਵਾ ਸੋਸਾਇਟੀ ਪਿੰਡ ਲੋਹਾਰਾ







# ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੇਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: 9988-92-9988

ਸ਼ਤਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਲੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਠ ਹੋਯਾ॥



## ਏਸਾਂ ਵਿਦੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੰਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!

*With Best Wishes From:*



ੴ ਸਤਿਗੁਰ ਪ੍ਰਸਾਦਿ ॥

“ਧੰਨ ਧੰਨ ਬਾਬਾ ਨਰਾਇਣ ਹਰੀ ਜੀ” “ਧੰਨ ਧੰਨ ਬਾਬਾ ਪਾਲਾ ਸਿੰਘ ਜੀ”

### ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਪਾਲਾ ਸਿੰਘ ਜੀ ਕੜਿਆਲ



**ਮੁੱਖ  
ਸੇਵਾਦਾਰ**

## ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਪਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੀ ਕੜਿਆਲ ਵਾਲੇ





# ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੇਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: **9988-92-9988**

ਗੁਣਿਗੁਰ ਭਾਨੁਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਲੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਭ ਹੋਆ॥



## ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!

*With Best Wishes From:*



### ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮੰਡੀਰਾਂ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਪਰਮ ਸੇਵਕ

### ਭਾਈ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ 'ਡੋਨੀ' ਚੜ੍ਹਿਕ ਮੋ. 99149-01113

ਸੱਚਖੰਡ ਵਾਸੀ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨਾਨਕਸਰ ਠਾਠ ਮੰਡੀਰਾਂ ਵਾਲੇ



ਬਾਬਾ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਵਰਿਊਆਂ ਵਾਲੇ



ਵੈਦ ਬਾਬਾ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਜੀ ਧਰਮਕੋਟ ਵਾਲੇ



ਬਾਬਾ ਬਿਬੇਕ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ: ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਨਾਨਕਸਰ ਸਾਹਿਬ ਜੰਡਿਆਲਾ ਗੁਰੂ





**ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!**

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੋਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: **9988-92-9988**

ਗੁਣਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਲੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਠ ਹੋਯਾ॥

**ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ  
ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ  
ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!**



*With Best Wishes From:*

**Madem Bhagwanti Purba**

**ਏਕਮ ਦਿਉਸ਼ਨ ਸੈਂਟਰ**

ਪੰਜਾਬੀ, ਹਿੰਦੀ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜੀ ਮੀਡੀਅਮ

**EKAM Tution Center**  
CBSE / ICSE / Punjab School Edu. Board

**All Subject of Nursery to 8th Classes**

**Center: House No. 1195, Ajit Nagar  
Near Ghalan Walia Di Atta Chakki  
Basti Gobindgarh Moga**

**Contact: 96460-21463**





### ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ !

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੋਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: 9988-92-9988

ਗੁਰਿਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਮਿਲੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗ ਚਾਨੁਠ ਹੋਆ॥



**ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ  
ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ  
ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ !**

*With Best Wishes From:*

**ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਵੀਰਪਾਲ ਕੌਰ, ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਕੌਰ**

**ਅਸੀਂ ਸਸਤੇ ਰੇਟਾਂ ਵਿੱਚ ਵਧੀਆਂ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ।  
ਇਕਵਾਰ ਸਾਡੀ ਬੁਟੀਕ ਤੇ ਜ਼ਰੂਰ VISIT ਕਰੋ ਜੀ !**

# ਗਿੱਲ ਫੈਸ਼ਨ ਬੁਟੀਕ

ਇੱਥੇ ਹਰ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਫੈਸ਼ੀ ਡਿਜ਼ਾਇਨਾਂ  
ਵਿੱਚ ਲੇਡੀਜ਼ ਸੂਟ, ਲਹਿੰਗੇ,  
ਗਾਊਨ ਅਤੇ ਫੈਸ਼ੀ ਡਰੈਸਾਂ ਦੀ ਸਿਲਾਈ  
ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਨੋਟ: ਇੱਥੇ ਲੜਕੀਆਂ  
ਨੂੰ ਸਿਲਾਈ ਦੀ ਟਰੇਨਿੰਗ ਵੀ  
ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ

- Sukhwinder Kaur  
98146-56198
- Veerpal Kaur  
90411-92513
- Rajwinder Kaur  
83608-60564

**ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਬਿਲਕੁੱਲ ਸਾਹਮਣੇ, ਬਸਤੀ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹ ਮੋਗਾ**





# ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦਾਤਾਵਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੋਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: 9988-92-9988



ਸ਼੍ਰੀਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਦੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗੁ ਚਾਨੁਭ ਹੋਆ॥

## ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!

*With Best Wishes From:*

ਬੀ.ਕੇ ਸਿੰਘ ਰਖਰਾ	ਐਡਵੋਕੇਟ ਏ.ਕੇ. ਬਾਵਾ	ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ	ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਕਿੰਕੂ	ਬਖਤੋਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ
ਬਲਜ਼ਰਨ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ	ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਕਰੀਰ	ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੈਠੀ	ਕੰਵਲਜੀਤ ਮਹੇਸ਼ਰੀ	ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਘੋਲੀਆ
ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਗਗੜਾ	ਜਗਤਾਰ ਜਾਨੀਆ	ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪਾਲੀਵਾਲ	ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਘੋਲੀਆ	ਦਵਿੰਦਰਜੀਤ ਗਿੱਲ
ਮਨਰਾਜ ਸਿੰਘ ਪਾਲੀਵਾਲ	ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਰਖਰਾ	ਜਸਵੰਤ ਪੁਰਾਣੇਵਾਲਾ	ਹਰਜਿੰਦਰ ਘੋਲੀਆ	ਜਸਵੀਰ ਕੌਰ ਬੁੱਧੀਪੁਰਾ
ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਬਰਨਾਲਾ	ਅਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਬੇਦੀ	ਪ੍ਰਭਜੋਤ ਕੌਰ 'ਯੋਤੀ'	ਨਰਜੀਤ ਕੌਰ ਬਰਾ	ਕਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਘੋਲੀਆ

Gurmail Singh Purba (Retd. AAO United India)	Surjit Singh Kareer Sirsra (Haryana)	Baldev Singh Azad (Retd. Manager P&SB)	ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਰੋਜਾਨਾ ਆਨਲਾਈਨ ਅਖਬਾਰ



Rasleen kaur 'Reet' Purba, Ekamjot Singh Purba, Umangdeep Kaur Purba, Palamveer Singh Purba, Chandanpreet Kaur Purba



ਪੁਰਬਾ ਫੈਮਲੀ, ਮੋਗਾ

ਕੈਨੇਡਾ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਵਰਗਾ ਮਾਹੌਲੇ

# Khukhrana

**CULTURAL GROUP**

Prop. Gursewak Singh Khukhrana  
Contact: 778-241-2148

ਇਥੇ ਵਿਆਹ ਸ਼ਾਦੀਆਂ, ਪਾਰਟੀਆਂ ਅਤੇ ਹਰ ਖੁਸ਼ੀ ਦੇ ਮੌਕੇ ਤੇ ਜਾਗੋ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਕਲਚਰ ਪ੍ਰਗਰਾਮਾਂ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ





# ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ!

ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸੰਤਾਂ ਮਹਾਪੁਰਖਾਂ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਧੰਨਵਾਦ! ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਸਭ ਦੇ ਸਿਰ ਤੇ ਮੇਹਰ ਭਰਿਆਂ ਹੱਥ ਰੱਖਣ।

ਵੱਲੋਂ: **ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ** (ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਖਿੱਚੋ) Help Line: 9988-92-9988

ਗੁਰਿਗੁਰ ਭਾਨੁਕ ਪ੍ਰਗਟਿਆ ਸਿਦੀ ਯੁੰਧੁ ਜਗੁ ਚਾਨੁਭ ਹੋਆ॥



## ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਸਦੀ ਸਮੁੱਚ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸਾਹਿਬ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਅਵਤਾਰ ਪੁਰਬ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸੁਭਾਸ਼ਕਾਂ ਹੋਵਣ ਜੀ!

*With Best Wishes From:*



ਸ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚਾਨੀ  
ਮੋਅਰ: ਕਾਰਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਮੋਗਾ



ਸ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੁਗਾਵਾਂ  
ਸੀਨੀਅਰ ਟਰੱਸਟੀ: ਸਰਬੱਤ ਦਾ ਭਲਾ



ਸ਼੍ਰੀ ਗੋਕਲ ਚੰਦ ਬੁੱਢੀਪੁਰਾ  
ਪ੍ਰਧਾਨ: ਸਰਬੱਤ ਦਾ ਭਲਾ ਟਰੱਸਟ, ਮੋਗਾ



ਸ. ਹਰਭਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜਾਨੀਆ  
ਜਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ: ਰੂਰਲ ਐਨ.ਜੀ.ਓ ਮੋਗਾ



ਸ. ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਸੰਨਿਆਸੀ  
ਪ੍ਰਧਾਨ: ਸਮਾਜ ਸੇਵਾ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਮੋਗਾ



ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਅਮਰਜੀਤ ਕੌਰ ਛਾਬੜਾ  
ਪ੍ਰਧਾਨ: ਸਰਬੱਤ ਦਾ ਭਲਾ ਟਰੱਸਟ, ਫਿਰੋਜਪੁਰ



ਸ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ  
ਸਿਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ: ਰੂਰਲ NGO ਮੋਗਾ



ਡਾ. ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸੇਖੋਂ  
BEMS MD (EH), D.N.Y.S. (Delhi)



ਡਾ. ਕਮਲਜੀਤ ਕੌਰ ਸੇਖੋਂ  
BEMS MD (EH), D.N.Y.S. (Delhi)



ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਜੱਸੀ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ: ਮਵਦੀਲਾ ਖਿੱਚੋ, ਜਲੰਧਰ



ਅਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਨਪੁਰੀਆਂ  
ਕੌਸਲਾਰ ਵਾਰਡ ਨੰ. 6, ਮੋਗਾ



ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੁਖਰਾਣਾ  
ਜੁਆਇੰਟ ਸਕੱਤਰ: ਆਪ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ



ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ ਬੋਢੇ  
ਸਾਹਿਤਕ ਸਲਾਹਕਾਰ: ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ



ਡਾ. ਰਵੀਨੰਦਨ ਸ਼ਰਮਾਂ  
ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ: ਸਮਾਜ ਸੇਵਾ ਸੋਸਾਇਟੀ



ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਜਾਨੀਆ  
ਟਰੱਸਟੀ/ ਜੱਥੇਬੰਧਕ ਸਕੱਤਰ ਰੂਰਲ NGO



ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਖਾਣਾ  
ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ: ਰੂਰਲ NGO ਮੋਗਾ



ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਲਵਲੀ  
ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਬਲੱਡ ਡੋਨਰਜ ਮੋਗਾ



ਮਨਿੰਦਰ ਮੋਗਾ  
ਫਿਲਮੀ ਆਦਕਾਰ



ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਚੌਤਾਂ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ'



ਡਾ. ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਪਰਮਿਲ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ'



ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਲਹੋਰੀਆ  
ਟੈਕਨੀਕਲ ਇੰਚਾਰਜ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ'



ਹਰਜੀਤ ਕੌਰ ਗਿੱਲ  
ਲੇਖਕ/ ਐਨ.ਜੀ.ਓ ਮੈਂਬਰ



ਡਾ. ਸਰਬਜੀਤ ਕੌਰ ਬਰਾੜ  
ਲੇਖਕ ਤੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ



ਰਾਜਿੰਦਰ ਖੋਸਾ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ'



ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਤਾਰੇਵਾਲਾ  
ਸੀਨੀਅਰ ਆਰੂ: ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ



ਸ਼ਵਿੰਦਰ ਗਿੱਲ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ'



ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੱਡੂਵਾਲੀਆ  
ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ'



ਮਨਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਚੀਮਾ  
ਮੁੱਖ ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫਰ: 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ'





ਦੇਗ ਤੇਗ ਫਤਹਿ ਪੰਥ ਕੀ ਜੀਤ



ਚਾਰ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦੇ, ਮਾਤਾ ਗੁਜਰੀ ਜੀ ਅਤੇ  
ਸਮੂਹ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੀ ਯਾਦ ਵਿੱਚ

# 16 ਵੀਂ ਪੈਦਲ ਯਾਤਰਾ

ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਅਕਾਲ ਬੁੰਗਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇੜੇ ਗੜ੍ਹਾ ਮੰਡੀ ਸੁਭਾਨਾ  
(ਜਲੰਧਰ) ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੀ ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ (ਸਰਹੰਦ) ਤੱਕ

ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਗੁਰੂ ਰੂਪ ਸਾਧ ਸੰਗਤ ਜੀ

ਨਿਮਰਤਾ ਸਹਿਤ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਮਾਤਾ ਗੁਜਰ ਕੌਰ ਜੀ ਅਤੇ ਦਸ਼ਮੇਸ਼ ਪਿਤਾ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਿਆਂ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਪੈਦਲ ਯਾਤਰਾ ਆਰੰਭ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਪ ਜੀ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਸਮੇਤ ਇਸ ਯਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੋ ਕੇ ਇਲਾਹੀ ਬਾਣੀ ਦੇ ਜਾਪ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਆਪਣਾ ਜੀਵਨ ਸਫਲਾ ਕਰੀਏ।

## ਯਾਤਰਾ ਦਾ ਵੇਰਵਾ

ਮਿਤੀ 20 ਦਸੰਬਰ ਦਿਨ ਸ਼ੁਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 4 ਵਜੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਅਕਾਲ ਬੁੰਗਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇੜੇ ਗੜ੍ਹਾ ਮੰਡੀ ਸੁਭਾਨਾ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਧੀਣਾ, ਸਮਰਾਵਾਂ, ਜੰਡਿਆਲਾ, ਵਡਾਲਾ, ਰੁੜਕਾ, ਬੀੜ ਬੰਸੀਆਂ, ਢੱਡਾ ਢੀਂਡਸਾ, ਜੱਜਾ ਕਲਾਂ, ਮੁਠੰਤਾ ਖੁਰਦ ਅਤੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ (SGPC) ਫਿਲੌਰ ਅਤੇ ਰਾਤ ਦਾ ਵਿਸ਼ਰਾਮ।

ਮਿਤੀ 21 ਦਸੰਬਰ ਦਿਨ ਸ਼ਨੀਵਾਰ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 4 ਵਜੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਰਾਮਗੜ੍ਹ ਫਿਲੌਰ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਲੁਧਿਆਣਾ, ਸਾਨੇਵਾਲ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਨੇੜੇ ਪਾਇਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਰਾਤ ਦਾ ਵਿਸ਼ਰਾਮ।

ਮਿਤੀ 22 ਦਸੰਬਰ 2024 ਦਿਨ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 4 ਵਜੇ ਪੈਦਲ ਯਾਤਰਾ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਮੰਜੀ ਸਾਹਿਬ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ ਤੋਂ ਚੱਲ ਕੇ ਪਿੰਡਾ ਵਿੱਚ ਦੀ ਹੁੰਦੀ ਹੋਈ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ (ਸਰਹੰਦ) ਵਿਖੇ।

**ਪੈਦਲ ਯਾਤਰਾ ਦਾ ਉਦੇਸ਼:** 1. ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨਸ਼ਿਆ ਤੋਂ ਰੋਕਣਾ। 2. ਭਰੂਣ ਹੱਤਿਆ ਨੂੰ ਰੋਕਣਾ। 3. ਦਹੇਜ ਪ੍ਰਥਾ ਨੂੰ ਠੱਲ ਪਾਉਣੀ। 4. ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਧਰਮ ਵਿੱਚ ਰਹਿ ਕੇ ਉੱਚੇ ਸੁੱਚੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਉਦੇਸ਼।

ਬੇਨਤੀ ਕਰਤਾ: ਸਮੂਹ ਸਾਧ ਸੰਗਤ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਅਕਾਲ ਬੁੰਗਾ ਸਾਹਿਬ, ਬੇਅੰਤ ਮਹਾਂਪੁਰਸ਼ਾ ਸਮੇਤ

**ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਰ: ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਸੁਭਾਨੇ ਵਾਲੇ**

ਸੰਪਰਕ: 84381-13000, 78890-21521, 81464-00834  
94655-75000, 98880-20586, 94176-10761, 97793-72155

